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長期メンテナンスフリーヘの

挑戦

フィルターや放電針の清掃
間隔の長期化
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HDCEACの 開発により長期 掃不要のイオナイザを実現
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交流型+容量結合型の除電

装置を中心に開発

優れたイオン ラヾンス

除電性能の長期安定

ショックレス化

ソ リ

地史には…・

イオナイザーは1青掃メンテナンスが必要です。-1史的には数

週間から数力月に一度、放電針の清掃が必要で坑

AC奉 む第芝

/   il_岳号草恵

/
| | ― ‐
| ―
 | ‐   ■

‐ ‐‐  ~

こだわり '
申 態

― ｀ | ~ ‐ Ⅲ‐ I Ⅲ
舞  | | |

除電性能の長期安定を追求

枚電針への車挨付着の影

響が少なti

攻電士十の時:耗が少ない、ま
たその予夕響が少ない

運転時間(h〕

クリーンルーム内での使用でも、放

電針先瑞に二酸化ケイ素 (Si02)

や石肖酸アンモニウム(NH4N03)な

どの白い結晶体が付着しま曳 (写

真右)メンテナンスを怠ると、堆積し

た付着物が脱落しコンタミの原因

になります,

①清掃間隔の大幅な長期化を実現

②放電針の摩耗が濠J的に減少

③オゾン発生はバックグラウンドレベル

三ヶ月経過後の汚ね 放電針清婦後 倍率30①l盲



高圧印カロ式除電装置の種類と特徴

壬!三誕
HDC AC(200Hz)

ハイパワ■でありながら小型・軽量を出力をデジタルコントロールす

ることで画期的なAC除 電を可能としている.高速移動物体の除電

やムラのない除電が可能となり、より進化した静電気の除去が可能

となうた。また、放電針の汚れに対しても特性の変化が少なく、短

時間の清掃を行なわずとも長期の安定性を維持できる.

(50/60Hz)

巻き線トランスを使用しているため、装置がこく、形状も大きい。多

少の放電針汚れや放電針摩耗に対し、際電効果は薄れることは

ないが、放電針への自j加電圧が約4～「Kヽと大きく、放電金1周りの

絶縁物汚れに対しては電流洩れによる絶縁物損傷が発生するこ

とがある。また、直流型に比べると除電スピードがやや劣る。サイン

波形を使用しており、バルス型除電機器{直流 交流)に比ベノイズ

が少ない。

高周波タイプ(kHz)

高圧電源が非常に小さいため、装置は小さく、形状も小さくできる。

放電針に印加する電圧は約2Kヽ
ヤ
と小さく、漏れ電流等による絶縁

物の損傷が少ない.放電針の摩耗は少なく、使用材料によっては、

放電針の交換等は必要ない.放電針付近で生成されたイオンを、

金属パイプやビニールチューブ等で遠方に達ぶことができる唯一

の除電器である。また、1本の放電針から十一のイオンが放出され

ユ ま去縫 景足捺稀螢籍 鑑 f認

｀

使用が多く、波電針周りの絶縁物汚れに対して電流洩れによる損

傷が発生することがある。
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HDC AC持 報 バー型イオナイザ  の

HDC AC搭 載 除電管理機能付棒状電lTIX ゐ
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ノズルタイブ  孝

ガンタイブ  葬

ベンシルタイブ  子幸誓三=

許電電位‖l定器  も

ハンデfタイブCPM  む春藝鸞磁
胎“型許電気損1定器  で

マルチ機能静電気測定器  ニ

持電防止靴漏洩抵抗測定器  ヱ

表 可高抵抗測定棒  訊

付電電荷減友度消」定器  養

帝電ブレートモニター  ザ

許電気監脚 1定器  ||111111

シューテスタ

メガレスタ

スタチックオネストメータ

チャージドプレートモニター

スタチロン DL

エリミノスタット

エリミノスタット

イリシス

スタチラー

ダストヘーラー

スタチノール

ピエソナイザ

スタチロン

オートバランス機能
イオナイザーのイオンllランスを感知しながら

最良のllランスに調整する機能です。

自己調整バランス

弊社独自の自己調整イオンllランス機能を採

用しています。

イオンバランサー内蔵
調整されたイオンllランサーを内蔵していま

す。

イオンコンディション

イオナイザーからのイオン量をモニターしてい

ます。

イオン′ヽランスモニタ

イオンのパランスを表示しています。

イオンバランスアラーム

イオンllランスの異常を検知し LED表 示で知

らせます。

HVア ラーム

高圧トランスが異常出力している状態をLED

で表示しますc

HVア ラーム出力

高圧トランスが異常出力している状態をL匡□

で表示し、出力信号で確認できます=

ファンアラーム
フアンが異常動作している状態をLEDで 表示し

ます。

フアンアラーム出力
フアンが異常動作している状態をLEDで 表示
し、出力信号で確認できます.

パルス放電検知アラーム

放電針からの異常放電を検知し、LED表 示で知
らせます。

オーバーカレントアラーム

イオナイザーの過電流を検知し LED表 示で知
らせます。

高圧電源

バーlJな電電荷て

エアー型際電電極

電源一体14除電装置

4寸殊防爆型除電器システム

弘X綻照射除電装置

ゾ

き

ぎ

ル

オーバーカレント機能 (数値設定)

週電流防止機能を搭載しています。任意の数値

をF呈足することができます。

オーバーカレント機能(3段階)

週電流防止機能を搭載しています。3段哨の設

疋わちと択することができます.

オーパーカレント機能(固定)
過電流防止機能を搭載しています。

警報ブザー

イオンアラームやフアンアラーム時に'ザ ーを
1青らすことができますc

放電針自動清掃機能

技電針の定軒清掃(24時 間に一回)を自動で

行うlF能です.

タングステン放電針

放電針に弊社独自のタングステンを採用して

しヽます。

放電針ユニット交換可能
放電I■ユニットよ、お客様自身で交換が可能で
す。

セーフティサレー′ヽ一

メンテナンスが萄車rJ脱着式で 取リタ|しの際

安全装置によつて自動停止します。

イージメンテルーバー

メンテナンスが簡単な、日克者可能なルーll―を

採用しています。

風量調整

風速を調整することができます。

シリアル接続
装置内部で複数台を直,Jに接続するシリアル

接続が可3:です。

直流コロナ放電式

直流(DC)コロナ放電式のイオナイザです.

エクスフローションフルーフイオナイザ

除電方式と特徴

AC型 の除電方式
(イオン調整有り)

当社独自のイオンコントロール方式

によって、帯電物体の全域で、均
一でバランスの良い安定した除電

効果が得られま丸

AC型 の除電方式
(イオン調整無し)

抜出される正・負イオンにバラつき

がみられ、均一な除電が望めない

恐れがあり、イオンコントロールを

必要としま抗

DC型 の除電方式

正・負イオンが個別の放電針によ

って放出されるため、領域によって

は除電効果が得られない恐れが

あります3
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デジタル制御AC方 式(八イブリッドデジタルコントロールAC)

HDC―ACとは

▼

当社が独自に開発したACタイプの高圧電源(特許申請中)へ
コン クヾト、かつ、安定した性能を保持した電源で抗

巻線トランスの入力をデジタル制御することに

よつて、優れた特性を持つ電源を実現

①高圧を生成する極めてコンパクトな高圧巻線トランスを、

極限(従来品の1/10程度)まで最小化しました。

従来のトランス HDC― ACト ランス

②トランスヘの入力をデジタル制御(PWM)す ることによって
コントロールしやすい高圧出力を得ることに成功しました。

トランスー次側信号をPWM(パ ルス
幅変調)で制御することにより、整形
された出力を取り出すことに成功。

日周日日日‖‖‖

HDC―ACの特性
▼

HDC■ C搭載のイオナイザは、長期間にわたり極めて安定した

除電性能を維持できるな▲優れた特性を備えていま坑

除電性能の長期安定

ランニングデータ(HDCttC搭載イオナイザ)

一  時 間(h)

放電針の摩耗が減少

高圧発生停止期間があることで放電針の摩耗が少なく、発塵

量の低減や長期間の性能安定を実現しました。

超低オゾン バックグラウンドレベル

独自のイオンバランス調整機能

振幅変調 :生成されるイオン量を制御しま坑  ・

位置変調 :過剰なイオンを放電針に吸収しま抗
」年
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パルス入力を変えて制御



安定除電が様 な々環境を劇的にサポート
シシドのイオナイザーはあらゆる電子製品に対して安全・確実に
静電気を除去することが可能です

パネル全面を均や 確実に除電できま抗

|  と きた

液晶パネルのカセットヘの搬送時、
均一に除電が可能で坑



ICのトレイ内での取扱時、
ICを常に低い電圧に維持することが可能で坑

Ⅲギfr、ヽ、.

波晶モジュータレの検査工程く

携帯電話の組立時に波晶十基板の取扱時、

常に低い電圧管理下での作業が可能で曳

浮

モジュール全面を常に除電した状態での作業が可能で坑



桜幣 誇ギ翡蒻 緞

押翻G車△⑬轟ぎ議醒ア源内蔵塾
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バー型イオナイザ劇ミノスタットC A B X筵 圃國圏隊C (

P O W E R I

RUN/

験寵鞠間、大蕃番、鐘轍 遥従来晶比鶴鶴鞠の白上を実現 螢

醸 離 幾隷 曜

HDC―AC技 術により、除電性能の長期安定を実現。長期清掃

不要のイオナイザを実現しました。

餞性能の30%アップ    の 除電性能の長期安定

翁放電針の摩耗の減少   0超 低オゾン

鶴優れたイオンバランス特性 0小 流量タイプのノズル

鶴クリーエングタイマー   0放 電針のバリエーション

だ安全機能

器騰電時踏、大きき、独もに38°0の出上を実現(当社従来品比)

CABXは 当社従来品であるCABCの 後継機種として除電

時間の向上と更なる小型化を進め30%以 上の向上を実現

しました。業界トップレベルの除電性能を持つイオナイザー

で曳

等野 瀬費量番鞠えた瑠ヽ流量タイ抑 綾電針ノズルも容易

放電針ノズルを2種類用意し、通常のエアー消費量のノズル

に加えて コンプレッサエアの消費をす口えたいケースの為に

小流量タイプのノズルも用意しておりま坑 ノズルの交換は

容易にできま坑

簿清緑購Frsの層安をお鯛らせするクリーニングタイマ車機能

タイマーが予め設定した値になるとLED力 点ヽ灯することで、

放電針の清掃時期をお知らせしま坑 点灯までの時間はお

客様が設定する事ができま曳 (100～10000時間まで9パター

ス点灯させない設定もできま坑 )

番鞭 のバリ畠―シヨン

発塵がより少ない、ガラス放電鉄 シリコン放電針を用意し、

僅かな塵も許されない環境での除電に対応できま坑

韓安全機の罐線

微放電検知、DC24V入 力の低電圧配線により、使用時の安

全性が確保されま坑

T MER RESET

T ME SELECT

神久各表示の意味

PO′にR
RUN
ALARM

CLEANING

TIMER RESET
T SELECT

電源が正常に投入されてしヽる時に緑LEDが点灯しま坑

正常運 転時に緑LEDが点灯しま曳

放電針等の本体高電圧部で微放電が起こった場合や、本体回路内で過電流が起こっ

た場合に赤LEDが点灯しま曳

T SELECTで 設定した積算運転時間を過ぎると黄色LEDが点灯します。RESETボ タン

で解除まで点灯しま軌

CLEAN NG LEDの点灯を解除するボタンで曳

CLEAN NG LEDを点灯させる積算連続時間を設定するセレクターです。



■ヽ
・・‐
■ ■■ 子 T ! ■ T ‐ ギ ‐ ず' ■ 呼

★往‖注文の際は「電極の長さ」「放電針の種類Jを含めた

下記の型式で弊社まで往]連絡くださしヽ。

CABX回 □回□―□□

長さ。ノズサ琳窒鰻

苛長さよ350～ 3]00mm(250mmピ ッチ)
阜ノズル流量Hか L 尋 放電針材質 Wか 3か〇

けJ)長さ]850mm、大流量の放電針タングステンの場合i

CABX4850-HW

長さ600mm、低流量の放電針シリコンの場合i

CABX600-LS

CABX850mm,エ アー圧力:0口5Mpa

30

義持 CABX850大 流量ノズル
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CABX350  1

CABX600

CABX850

CABXl100

CABX1350

CABX1600

CABX1850

CABX2100

CABX2350

CABX2600

CABX2850 ‐

CABX3100
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350mm 450g

600mm

850mm 860g

1100mm 10609

1350mm 12609

1600mm 1470g

1850mm 1670g

2100mm

2350mm 20809

2600mm 2290g

2850mm 2500g

3100mm 27109

CABX850mmョ エアー圧力:0.3Mpa

30「
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バキ型イオカイプ
闘弱GttAG搭載 南圧電源肉蔵塾

バー型イオナイザエリミノスタットCABX

全城均一安是除電が可能

常に大量の正負イオンを除電エリア全体に

均一に供給しますのこ エリアによる除電の

差が非常に少なく、繊細な除電を必要とする

電子デバイスなどの使用に最適で坑

エアー消費量の低減を実現係刀琉量タイカLノズルを使用した場0

独自のノズル形状が、エアー消費量の大幅低減(当社比60%に 削減)

を実現しました。パワフルで安定した除電をサポートしま抗 また、ノズ

ルは交換が可能4脱 着可能な構造になっていま曳

用途により二種類のノズルを選択できま坑

隊高速除電用:大流量タイプHノズル(4穴)

を低エアー消費用:小流量タイプLノズル(2穴)

峡適な除電をサポートするオプション部品

発塵力まり少ない、ガラス放電鉄 シリコン放電針を用意し、僅かな塵も許されない環境での除電に対応できま坑

ぽ 酔 二 粋 ■ 軍

異常旗電。スパークを検知する安全機能

イオナイザーの波電針短絡時などの高圧異

常放電を検知して、自動的に高圧の印加を

述断する安全機能で坑

放電針の交換イメージ

せCA聴 用_tCアダプタ

や中間ブラケット

器電源・信号延長ケーカレ

鶴月ヽ流甚垂タイプLノズル

タングステン放電針仕様

シリコン放電針仕様

ガラス放電針仕様

器大流量タイプHノズル

タングステン放電針仕様

シリコン放電針仕様

ガラス放電針仕様

OCABXDA(入 力電圧 AC100V-240V)

OCABXSUSL生 (1100mm以上に標準装備

OCABIENC3M(長 さ:3m)   鞭

OCABXNDL― LヽヽЮl

OCABXNDLttS01

0CABXNDLttG01

0CABttNDLモ いV01

0CABXNDLttS01

0CABINDL― HG01
専用ACア ダプタ 中間ブラケット 電源信号延長ケーブル



,幣 盤イオナイザ
隠ЭGttAG搭載 嵐歴竃源内蔵型

除電管理機能付棒状電極エリミノスタットCAB

除電装置管理シス払 を実現した八イレベルタイプ

F 干 ‖
・
T 世 斗 T■ Tf拌 ■ ギ枠 ―背 ■ W

ぽ  ■ マ

極 ジロ畷國圃圏嬰

′〔ワーボックス
PB24-01

D subコネクタを2基装備
し、2台の除電電極が接続
できます。

接続ケーブル

集中篭理システム

除電管理機能付棒状電極

ELIMiNOSTAT CAB

=|

電極の商品寸法(L)は600～2350mmま での8種類で、

様々な作業環境に対応する高圧電源内蔵型イオナイザーです。

|=                          !!

グ酸 搬 村 貯題

ひ巻線トランスの小型統による高圧電源内蔵型イオナイザ

デジタル技術を利用し実現脩 HT出願中)。

し確実な除電を見守る機能

◇イオンの発生を確認・・正常放電監視機能

◇イオンバランスモニター機能

◇短絡放電(スパーク)・過電流・ア汐 ラヾンス等の異常検知

ロエアー消費量を大幅に饉滅(当社比60%に削減)させた

ノズルを採用(ノズルは交換可能)

や異常時に、本体のアラーム表示と畿力信号により迅選対応

が可能

ポ発生するオブン量を極滅

鞭

・'菅itt ・  ItifFri■ =・1=ittFittii官
品―
十
i・
丁
‐
百

除電R手間(s o o )

※このデータは参考値であり保証値ではありません。
CAB電 極卜 600mmで の参考値で抗 (投入エアー圧力0 2011pa時)

除電時間(sec)は、帯電プレートヘの印加電圧を(と)lkVとし、それぞれ(士)100Vまで減衰する時間を減!定

し、定常状態での帝電プレートのオフセット電圧 (V)を波l定してイオンバランス電圧としています。(米国規格
EOS/ESD STM31-2000)除 電時間は、装置正面からの距離に応じて左記の値を参考にしてください。

(■)減衰の平均です。

（こ

凹
慨
ロ
モ

鹸



整

隊

フとを

レタ霞轟ねボ醒まですぬウ

送風型除電装置ウインスタットBF-2 任ヽA

魅 鄭□圃り圃ろノC(
う

鶴 離 幾畠搬 畿

Bユ2MAは 長期間安定した除電性能を発揮する高信頼性の

HDC―AC搭 載 送風型イオナイザで、従来型よリオゾン発生量
を低減。また、薄型・軽量に加え、以下の特徴を有していま坑

■微放電検知、過電流検知回路を搭載。高電圧出力異常時に

高電圧出力を停止し、安全機能の充実を図っていま坑

■メンテナンス周期が長くとれ、放電針ユニットは、お客様自身
で交換が可能で曳

■2種類のルーバー(強カエアーの直進ルーバーとヮイドエァー

の広角ルーバーlにより除電エリアの選択が可能で丸

!本 体角度調整にロック機構を採用し、振動などにより本体角
度が変わることがありません。

ず

畜

醸襲譲密壌醸醒彊識 麓 重轟厳覇簿 欝 醸簾 護暇 藤

測定距離(mm)

目  尋  目  目  昌  昌  昌  昌  昌  昌 (mm)
■ 0 - 2  デ 2、4  □ 4‐6  圏 6 - 8  田 3‐1 0  日 1 0 - 1 2  □1 2 - 1 4

【除電エリア】

(※風量最大)

除毒時間(秒)

な

０
０
０
　
副

。
。
０
　
６，
臼

０
０
０
　
□轟

ｏ
ｏ
わ
　
口

【除電特性l

〔除電特性】

OC(過 電流検知表示灯 !赤)

(微放電検知表示/」i赤)

取

12



イオンイ転さ穐危墾気をファンにより鶴送

WINSTATは エレクトロニクス産業のESD問 題、プラスチックフィルム

の静電気トラブル対策用な▲あらゆる業界の静電気除去を目的とし

'ゴ ーイオナイザで坑ファンによって広範囲・遠方の除電が可能至

低周波式・高周波式・交流式・直流式と機種も豊富ですので装置用・

卓上用・ライン用のあらゆる用途に適用できま坑

ろ

・難
一隷

練
雛
一殺

オ

一一一一 ．本一一一【〓一隷

一〓一・　
ル醒簾 事避 鋸

空気流

放電針

腎 T T ■ ―刊 弔 訂

送風型除電装置ウインスタットBF―AttA

力 ぁ囮圃國圃圏窯CC

ワ ぱ 単 ド 阜

運

搬歌志皇圭ぉ林J

ゾ

i瑠障隅ヂ
鞭

フィルタ 10枚組

(オプシヨン)

隆 翌 豊静 曜

ウインスタットBBMA型 は小型・軽量のHDC■ C搭載 送風

型イオナイザで、従来の高周波AC式 と比較して経時変化が

少なく、保守期間が長くとれ、保守も容易で抗

幸HDC―AC方 式を採用することで、放電針が汚れに強く長期

に渡って安定した除電性能を発揮しま坑

書ルーバー、放電針ユニットがワンタッチで脱着でき、メンテナ

ンス性が向上していま曳

串風量調整ボリュームにより無段階の風量調整が可能で坑

番高電圧異常、ファン停止を監視し、異常信号を出力しま抗

善従来の高周波AC方 式よリオゾン発生量を低減していま曳

卒RoHS指 令対応品で坑

帥 盟

詩|サ筈

(※風量最大)

除電時間(秒)

０
０
▼
　
■ 固4-0 ■ 0-8 轟 8-10 ■ 10‐12

9  R (mm)

□ 12‐14

動作表示灯 (線)

電源表示灯 (緑)]

器 、こ

BF‐MA除 電エリア



ひ た鵡べる護
襲り畿車Å畿轟レ轟醒ジ灘薙麓繁

堰
ぱ
ギ
…
…

電源スイッチ

フアン可変ボリューム

動作表示 lT(緑)

電源表示灯 (緑)

メ

ホ 騒も要馨詰

「判

一

５００

４。０

３。。

獅

ｍ

Ｏ

・‐ｏ。

・２。。

・３０。

・４００

・５。Ｏ
ｍ

０
０
０
　
６．
臼

０
０
寺
　

□イ

０００　
歳

送風型除電装置ウインスタットBFB4MA

キ 廻ぐ宴繋圃圃に劇

だ鸞 醒 韻

ワイド・エアーイオナイザBF4MA型 は薄型・軽量で除電範囲

400mmと 広範囲な除電と当社独自のHDC、AC型 エアーイオ

ナイザで、経時変化が少なく、保守期間が長くとれ、保守も容

易です。

■400mmの 幅広の横型タイプで広範囲の除電が可能で曳

■HDC、ACコ ロナ放電の採用により、長期安定した除電性能

を発揮しま坑

||トランスの小型化、薄型ファンの採用により従来タイプより容

積、重量とも70%ダ ウス (BB4と比較)

■φ120mmの ファンモータ24回で風量 (連続可変)が多く、高速

除電が可能で丸

■ルーバー、放電針ユニットは工具不要のワンタッチで脱着で

き、メンテナンス′性が向上していま抗 ‐

■微放電検知、過電流検知で安全性を確保していま坑

■RoHS指 令対応品で抗

誌
BF 4MA除 電エリア

(※風量最大)

除電欄  (秒) 802 寵 810 日 1012 □ 12-14

畿,隅
||||||1群T■|||十■11

OBF― F2ZAl10

ユ宇ぐ

」|1士l‖‖‖li一一

び

(高電圧異常また よファ】

14



呻 鞠 軍 鐸 :ビ 阜 轡

に
一

り  た  醒

t端 子台 (異常出力)

(nlm)

■0‐● 醸 8-10 E10-12 □ 12-14

送風型除電装置 ウインスタットBF-OHP3A 腎 ‐軍〒 骨 吊_母軍子骨‐f

た こ囮圃國圃回マロ

(動作表示灯)

V(動 作表示灯)

H V ALAttM(高 電圧異常表示灯) FLOW(風 量調整つまみ)

FAN ALAttM(FAN異 常表示灯)J

BUZZE日 (ブザー出力切替スイッチ)

磯 酵 幽齢 曜

岳当社新技術「HDC AC」 を使用したオーバーヘッド型エアー

イオナイザで抗

幸高電圧異常時またはファン異常時に出力信号・ブザァでお知

らせしま
ヤ
売ブザーはON/OFF設 定可能で坑

幹オプションの連結接続コード(SIRCBL-OHP3A)に より最大

5台まで運結が可能で坑

期  n L n H D Qに 要 刊 序

鞭

毬

麓統塞隊雲め回
つ

義
一手
〓

BF‐OHP3A除 電エリア

鹸

除電時間(秒) ■ 0‐2 圏 2‐4 □ 46



蘊辺うま卜素で
轟す綾ヅ

送風型除電装置 ウインスタットBF― SZA

圃囮圃圃國圃ム
BF SZA型 にはACア ダプタが付属しておりません。
●AC電 源をこ使用になる場合は専用のアダプタ「OBF 24V AJを こ寝入くださしヽ
●連結の際によ連結ケーブル2m「 OBF 3ZA CBLJを こ轄入ください

譲 離 整難 曜

最大8台までのシリアル接続が可能で曳 但しACアダプタ使用

時は、最大3台までとなりま曳

脱着が簡単なイージメンテルーバーを採用していますので、保守
が容易に行えま抗

|  |  |  |  |  |  |  |

ぎ
講 雛環昭誌

除電時間(秒) ■ 02 寵 24 □ 4-6 ■ 6-8 圏 8-10 ■ 10-12

送風型除電装置 ウインスタットBF二 2ZC

ゐ□麗圃躍圏鰯

(※風量最大)

除電時間(秒) ■ 02

罵 ( m m )

□ 1 2 1 4

[:::|エ

アー

(※風量最大)

雛 麓 殴隷 罐

イオナイザを連続使用するとイオンを生成する放電針の周辺が汚

れ、除電効果が低下してしまいま曳 除電効果を維持するために放

電針の定期的な清掃は不可欠でした。その煩わしさを解消したの

が自動放電針清掃機能を搭載したエアーイオナイザBB2ZCで す

■放電針の定期清掃を自動で行う自動放電針清掃機能(24時間

に一回)を搭載していま坑マニュアル操作でも可能。

■正負イオンのバランスを常に確認できるバランスインジケータを搭

載し、メンテナンス効率と除電効率を飛躍的に高めました。

線 ノ ぽ
BF 2ZC除 電エリア

ザ 2-4

挙200
8(mm)

□ 12-14

氏

_45た

フアン停止 (但し最大風量崎

″ 券 荊
   ―

16

□4-6 嵐 6-3



●高周波式コロナ放電の採用によリイオン発生量の正負のバランスが良好で、経時変化も少なく除電効果の高い装置です。保守の容易なイ

オナイザです。(縦型全機種)

●当社独自のバランス自己調整機能があります。

●小型ファンタイプですので装置への組込みや小スペースの組立ラインヘの設置に適しています。(BF SZA、 BF ZB)ま た、エアーが使用

できない場合などのスポット除電に適しています。(BF SZA)

0高 圧出力停止時とファン停止時のアラームを装備しています。(出力信号あり)また、三段階の風量の切り替えが可能です。シリアル接続が

可能ですので、装置内部で複数台を直列に接続することができます。(BttSZA、 BF ZB)

送風型除電装置ウインスタットBF―ZB
rT■ 晋甲 半Tiず 粋

ほ□圃圃団圃□《
高圧電源表示灯 (緑)

験 酵 幾静 喧

や最大6台までのシリアル接続が可能で坑 但しACアダプタ使用

時は、最大2台までとなりま抗

電源及び信号

号

続コネ

蜜fデ |」 y/

圏1 白目 翻陛調 BFttB除 電エリア

除電時間(秒) ■ 0‐2 醸 24 □ 46 ■ 68 醸 310 E1042

送風型除電装置
陣 T番 孔〓=染讐軍 具

√高圧異常表示灯 (赤う

ア．　
　
　
　
　
試

な

ェ

靡

３

　

２

　

１
　

　

　

　

■

t3ゅ 45固 定用穴

r " 0 寸 い 0 ｀ い 0 ? 手

■0-2 醸 2-4 □ 4-6 ■ 6-3 圏 8-10 ■ 10-12

ジ

ｍ
ｍ
‐２．‐４

０
０
ど

□

ウインスタットBF―X2ZA

確囮圃國圏ぬ

獲 難 整静 頓

モ高周波コロナ放電方式の薄型・軽量ファンタイプイオナイザで坑

客ルーバー、放電針ユニットがワンタッチで脱着でき、メシテナンス性

が向上していま坑

幸放電針の汚れ、磨耗を監視しLED表 示と出力信号でお知らせし

ま坑

幸2種類のルウ ―ヾにより、除電工1ブアの選択が可能で坑
!

挙本体の角度調整にロック機構を採用し、振動などにより本体角度

が変わることがありません。

幸RoH針 旨令対応品で坑

申 盟

(※風量最大)

除電時間(秒)

古300

R (mm)

シ

BF X2ZA除 電エリア

□ 12-14



げ壷諫
衰競襲

ぷ橡ぼ

送風型除電装置 ウインスタットBF-80/120/160

□ひ
f=す

マ

酔 讐 | ■
・=■
 ギ ギ■

ド
■■

醸 難 堂部 頓           ‐

■放電部は容量結合方式の採用により、イオン発生量の正負バラン

スが良好く 経時変化も少なく除電効果の高い装置で丸

■複数のファンモータを装備し、風量は連続可変で風向きが上下

に変えられま坑

手横型で広範囲の除電ができ、卓上用およびライン用なムあらゆ

る用途に適していま抗

十正負イオンのバランスには自己調整機能がありま坑

(イオンバランサー内蔵)

羹

幸1韓‐窒キ

骨 8 8 8
古
- 6 0 0

R(mm)

十 ‐ |1屯IⅢ
十11+||十■塩
誘

BF-80

BF‐160

米BF120 BF]60に よ取付金具は付属して
おりません。お客さまにてこ用意願しヽます。

日
批

―  ―  ―  ―

電源スイッチ|

(mrn)

ロ ヤ
ー

H庫=剰
2甲

BF‐120

| や P

]262× 130×218

B F‐1 6 0除 電エリア

BF、120除 電エリア

B F‐8 0除 電エリア

18

(※風愛最大)

除電時間(秒) ■ 0…2 轟 2‐4 回 4‐6 ■ 6‐8 醸 8‐10 ■ 1012 □ 12‐14 9 罵 (mm)



選晟型験夕装置

塵流製

送風型除電装置 ウインスタットBF-2DD

囮圏□ 昨 戸蕃 翁 T 良幸

慶 ヨ露整島簡コロ

コンパクト・エアーイオナイザW‐2DD型 は小型・軽量のDC型 エア
ーイオナイザA機 械に組み込んだり作業机または製造ラインに設

置し、離れたところの帯電物に正・負のイオンを含む空気をファンに

より送り、帯電物の静電気を除去する装置で先

韓低コストな機種として広く使用できま抗

寄直流コロナ放電式では、正負イオンの生成量が多く、除電効果が

良好で、保守も容易であ

申放電針の清掃間隔は5000時間(昼夜連続で約6ヶ月)が標準

へ保守も容易で坑

麺
フィンガーガード

ノブポルト

、 ―
電漂スイッチ

t風 重調整ツマミ

アニス端子

電源入カジャック

(単位imm)

目1 所官コ事勲 E 「班
BF 2DD臣 エリア

摺

　
頭

一国

十一屯

(X車 )
(mm)

除電時間(秒) EOセ  ■ 24 B4● 田 8-10 E10-12 □ 12-14



デま鞭春ξ謬
けをそい

超小型圧電トランス内蔵 AC型 小型イオナイザ

ピエゾナイザZ仰ばl固調/岳閣議CC

鶴 簿 幽畠線 寵

■議艦頼酷

耐オゾン性をUPさせたエアー継手を採用していま坑

■載釜畿番罐鶴

新構造のトランスボックスにより放電針清掃、交換時には高

圧出力を停止させま坑

■爾オブ総 U翌のメズ務

耐オゾン性をUPさせた多彩なノズルアプリケーションで坑

■メン安☆ン具縛 易

放電針はメンテナンスが簡単な脱着式至 後方部よリトランス

ごと引き抜き、放電針の清掃、交換が容易に行えま坑

Zappの 除電特性とイオンバランス特性
除電特性

晋

先端のノズル(OZ‐3)よオプションです。

高圧が停止した場合アラーム表示と無信号接点のノーマルオープン、

ノーマルクローズの2接点を搭載しています。

クリーニンダ寮量ジタ距畿還遷

放電針からの異常放電を検知し、LED表 示で知らせます。またノーマ

ルオープンの無信号接点も搭載しています。

し

響

妾

(注1)i□ 150mm、 2op戸のチヤージドプレートモニターを使用して測定
(注2):除 電時間は±1000V→ ±100Vま での減衰時間です|

(注3):測 定距離|よプレートモニターから50mmの 位置です
(注4):ノ ズルは弊社スタンダードノズルOZS使 用時です

/ 2 / / /

●Zapp工 と以下のオプションノズルを組み合わせた場合のエア圧力範囲(ゲージ圧)



電審デ,転スの醸電

餞ウエ八一レベルの除電(フィルム剥離時やキャリア周辺の除電)

餞ダイシング装置での除電(フィルム剥離時やキャリア周辺の除電)

餓デバイス検査装置

鶴パッケージ後の搬送時のESD対 策

鰻デバイス実装工程の装置

餞実装ロボットなどの稼動部での除電

鶴携帯電話などの小型製品の組立ライン

鹸DVDピ ックアップなどのESDに 弱しヽ製品の局所除電

ウエ八一の除電

ど

パーツフィーダ
送等の

精密製品での

除電

●ぺ給鏑
ュブノカ
■
■―.‐‐

1 ‐        i

7料)棒 ― ‐■1._

●ACアダプタ、接続ケーブル

電源供給のみ    電 源供給十信号線十アース

?附っ弾

●搬送用シリコンチューブノズル
(外径め6、内径め4)

(OZ Il-24V) (OZ Il-24VA)

:ゴ響辱堪1督

鋒糠懇ノズルバリ正一ションが、さまざま懇麗途十こ闘懸
策
●搬送用 シームレスパイプ(外径の11)

パイプ内によテフロンチューブが入つています。

従来のDKパ イプよりも自由に曲|すられます。

※記載のノズルは窒素ガス使用IP‐境下では使用できません。必すOZ―N系ノズルをこ使用ください。

●ノズル ●シャワーノズル ●搬送用テフロンテューブノズル
(外径o6、内径り4)    |

!

|

(スタンダードタイプ)  (噴 射角60°)

78弊)申
●パーノズルステンレスパイプ
(外径φ4、内径ゅ3)

120mm(0み 120PSP)

●バーノズル(ストレートタイプ)

(0コ∞D

200mm用 (OZ 200B)

●オプションノズル

OZ白N系 ノズル
OZ―N系ノズ)以よ窒素ガス(N2)投入時の使用が可能です。窒素ガス使用環境のもとでは、必すOZ、N系ノズルをこ使用くださしヽ。

●搬送用 シームレスパイブ(外径ψ41)

パイプ内に|よテフロンチューブが入つてしヽます。

従来のDKパ イプよりも自由に曲 ザられます。

●ノズル(スタンダードタイプ)

(OZ―N‐S)

●搬送用テフロンチューブノズル
(外径砂6、内径04)

●バーノズル(L字タイプ)

?柳sっ醇―



薫誡譲キ畢鶴ミンテ鑓緞悲ブ

帷もうう

ガン綾イプ
イオンブロ AGZ工

●
‐

‐

毛

ぱ
■

オプシ∃ンノズル

装着時

除電電極を内蔵したエアーガン式イオナイザで、帝電体の電荷を中和

除去するとともに、静電気により付着した塵挨をエアーによって吹き飛ば

す機能を持っていま坑 刀ヽ型・軽量で手によくフイットしか アーガンで坑

■プラスチック製のガンは、手にフイットした形状で250gと軽量ですの

で作業効率がアップしま曳    っ

√波動型ノズル

義

一
■エアーガンに圧電トランスを内蔵してい   と 正三士量=
ますので高圧部分が外部に露出せ或

高圧ケーブルが無い安全設計で抗

■省エネルギー・低電圧で、コロナ放

電を発生させま坑

■エアー使用圧力0.05宇06MPa

キエアー消費量314Nセ/min(0.5h/1Pが寺)

エアー継手(の6)

*]供 給エアー よクリーンわ`つドライなものをこ使用くださしヽ

また、イオナイザの電源がONに なつている状態で よ、必すエアーが供給された状態でr―使用

くださしヽ。(エアー型全機種)

異常表示灯(赤)

ガン綾イプ
イオンブローガンAGZII―PA

.パルスエアー

イ`オンエアー  ノ〔ルスでF徐塵

イオンで除電
転
縄贔

ウ離 轟神韻

ピエゾナイザ次GZエーRへは、イヽ型・軽量のエアーガンタイプイ

オナイザで帯電物体の静電気と除去するとともに波動型ノ

ズルにより静電気で付着した塵埃をパルスエアーで強力に

吹き飛ばす機能を持っていま先

‐
手にフイットした形状で、330gと軽量ですので作業効率

がアップします3

波動型ノズルを搭載し、パルスキアーの噴射で強力に除

塵しま抗

高周波AC方 式により、除電効果が高く、イオンバランスも

良好で立

付属のケーブルはFH曲性の高い、ロボットケーブルを採用

しています3

高圧電源、エアーバルブを本体に搭載しておりますので別

置きのコントローラは不要で丸

カレ
ビ

震鸞檀彎麓こ団ぴ欝召F軍デンノOAG

'フタ、へCア
廷 ブル篠 準付属品)鶴癒糠藍隷作醸  接 続ケ
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高圧配線の不必要な超小型高圧トランス内蔵タイプのエア‐ノズル

イオナイザで曳 ノイズの発生もほとんどありません。入力はDC電 源

のみで動作するため、配線がより簡単になりました。さらに、これら

のイオナイザには高圧の異常を検知する安全回路を標準装備して

いま坑 異常時には警報も出力することができま坑

バンシジ赫綾イプ
ペンシルタイプイオナイザANZ―SC2

プ善ス安ゾ妙部品の麟電験塵

エアー圧力が0 5MPaま で供給できますので帯電により樹脂表画に付着

した異物の除去も簡単です。

レンズ透明基板 カバーなどの組立時に最適。

iL■ 与ず
・
手
!ギ
……
予下・子

エアーチューブ

ANZ口N 戦
ANZ Nに |よコントローラおよび

手元スイッチがありません。
リーズナブルな価格でお属けする
ペンシルタイフイオナイザです。

畿 離 整齢 鰻

高圧電源を内蔵したペンシルタイプのエア‐ノズルイオナイザで

す。高圧電源内蔵にも関わらず重量が95gと軽く、長時間の除

電、険塵作業に最適で坑

■本体はひ20mmと細く、指にフイットしたが/シルタイプです。
また、重量は95gと軽く、長時間の作業でも疲れません。

■高周波コロナ放電式の採用により除電効果が高く、イオンバ

ランスも良好で抗 (イオン ラヾンス自己調整機能付)

■専用のコントローラで高圧出力・エアーの制御が、本体スイッ

チでON//OFFで きま曳 (ANZ―SC2)

向
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
　
ガ

諏　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　歌
ｒ輸

ｔ＝日‐・‐円拙明＝恥呼‐‐ュ乖姉

*]供 給エアーはクリーンかつドライなものをこ使用くださしヽ。

また、イオナイザの電源がONこ なつてしヽる状態で1よ、必すエア
ーが供給された状態で

こ使用ください。(エアー型全機種)

コントローラ

イオナイザ本体



ざ醒カ

静

DC電 源 (乾電池)

乾電池を使用します。

・~■‐t‐■ ■|~‐| ‐■
‐・■ |!~T… …■■+…・■ ■=1

静電気劇選器、鐘抗測選器、減嚢劇醒器

電気測足器
生産工程上のトラブルや各種の障害、災害の原因となる静電気の除去を適切に行うには、静電気の発生場所と電荷量を知る必要

があり、帯電体の表面電位の測定が基本となりま坑 測定レン玄精度に応じて機種を選ぶことができま抗

アイコン説明

圃 謬

千 り尭

圃

食8難 使い 。

圃号宗機子十ログ出厩]二践表記X岐は違離 ウ

静電電位測定器スタチロンDZ4 ひ 露

ヘッド吾団よ]80度 回転します

(各45度で停止)

顧 認 整静 咽

り‐ズナブルな価格で、更に使いやすくしたDZ4型 で坑 日々 の

静電気管理には欠かせない静電気測走器で抗

=当 社独自のロータリーセンサーヘッドで狭い場所でも簡単に

計測が出来ま曳

手明るく大きな液晶表示で見やすくなりました。

■簡単なボタン操作で淑J定が可能で坑

=測 定モードが分かるMODE表 示

キ別売のバランスプレートでイオナイザ
ーのバランスチェックが

出来ま抗

キ変動する静電気の測定の場合はMAXモ
ードで最大電圧を

チェックできま坑

=セ ンサーのエラー表示機能がつきました。

用途E撃ツ離 身9署ヨ 紆
Eイ オナイザーのバランス性能確認

人体帯電演J定プレ
ート(オプシヨン)

型式10DZ4-HPLT

人体の常電を計測することができます。

轟

十 ′センサ
ー

*1振 動式チヨッパ方式は落下などの衝撃に対して非常に敏感です。こ使用の際は強い衝撃を与えないよ

うに注意してください。

ストラップ

DZ4プ レート(オプシヨン)
型式 ODZ4 PLT

イオナイザーのイオンパランスの

計演」■lNできます。ソフトケニス

(標準付属)

2 24



ハンディタイプCPM伊ャージドプレートモニター)スタチロンDP

鎗 ユ チ國圃

皿

ACアダブター

(オプション)
ソフトケース(標準付属)

…

現場でのイオナイザの点検・チェックに最適で丸

餞金属プレートに印可して減衰時間を計測、CPMと して除電

性能のチェックができる製品で坑
※減衰測定パターン(2種類)±1000V→±100私±1000V→±50V
※計測値はIEC規格の数値と必ずしも一致しません

畿小型・ハンディ型で現場でのイオナイザのチェックに便利です。

だロータリヘッドを搭載、独自の首振り機能によリプレート部の

向きを変えながら測定できるのこ 装置等に取り付けられた

イオナイザのチェックの際に非常に便利で曳

鶴簡単操作:シンプルな操作ボタン4素 早く的確に計淑lでき

ま坑

鶉明るく大きな液晶表示:大きな波品表示で作業現場でも見

やすくなっていま坑
ネ1振 動式チョッパ方式は落下などの衝撃に対して非常に敏感です。こ使用の際|よ強い衝撃を与えなしヽよ

うに注意してください。

皿

演J定切育スイッチ /アラ
ーム設定上限下限切替スイッチ
アラーム値設定ボリューム

■ 抑 陥 日

帯電物体の電位を非接触で滅l定するポータブルなデジタル表

示式精密静電気測定器で坑

鞭センサヘッドは12×18×93(W×H×Dl mmと従来品に比べ非

常にJ 型ヽで坑

ヲ出力端子付ですので記録計等への接続が可能で曳

ナ検出値が設定電圧を超えたとき、赤色LED mttRNINGl、

ブザー、接点出力を行いま坑 (警報装置付)

用途  Eフ ィルム、樹脂などの帯電状態チェック
■製造ライン各所の帯電状況沢」定による製品管理「
Eコ ンピュータ周辺の静電気チエック
Eイ オナイザの動作チェック

アヽナロク出力端子

アース端子
トセンサコネクタ

タ
　
フ
端

精密型静電気測定器 スタチロンDS3H

腎弔トンー軍軍

専用八―ドケース

(標準付属)

,0騨栃
ム
,A的

モ露國麗

彊田園 怪占散   pⅢ◎
凸      ◎ 5

―ム出力端子

電ヽ源入カジヤック

*]振 動式チョッパ方式|よ落下などの衝撃に対して非常に敏感です。l~使用の際は強しヽ衝撃を与えなしヽよ

うに注意してください。

センサーケーブル

TYPE B:0000～

TYPE B:± 0200～ ±19 99 kV精膚±10%(1



劇醒器
脚譲演牽為都瑠

フルセット収納八
―ドケース

，

締
帯電プレ

ートB用 ケ
ーブル

上`アナログ出力端子
t電 源入力端子

却２５門　　　　　　　「
”

アナログ入力喘子

PC接 続用ケーブル

(RS-232C)

帯電プレ
ートB

ACアダプタ(標準付属)
t ttF■出力端子

(単位imm)

収細ソフトケ
ース(標準付属)

魯1謗録寮i難鵬盟雛鱒蠣鼎鯖撥与和

拡罷ノ繁饂ろ需奨暴譴翻モ鰈ゎ軌
W NDOWS VSTAの 場合 よ、表示をクラシックモ

ードに切り替えてこ使用くださいo

マルチ機能静電気測定器スタチロンDX

□ロユロ囮圃

DX単 体
(製品型式名称D浄0])

鞭

●ブレートA接 続用ネジ   √ PC接 続コネクタ

電`池BOXフタ

隆 認 豊軍 F□

帯電物体の表面電位測定、市電プレ
ートモニタ、イオンバランス

モニタの3役を果たすマルチ機能の静電気測定器ですノ ンヽデ

ィタイプのデジタル表示式で測定デ
ータのメ‐tリー機能を搭載

し、タト部へのデータ転送が可能で坑

幸帯電物体の電位を非接触で損」定し、最小電位表示はlVで

電子デバイスのESD対 策用に最適で坑

寺高圧電源およびタイマ
ーを内蔵していますのこ 帯電プレキ

(ォプション)を取り付けることで帯電プレ
ートや大気中のイオ

ンバランスのモニタ機能を発揮します其オプシヨン:帯電プレ

ートAまたはB使用嘲 このときの最小電位表示はlVで坑

用途
 畳言酒           含鰐Υ肢畢匙巳ン等)の
特性評価
畠空間のイオンのバランス監視

画摩擦帯電、静電誘導等の沢J定

■  ■ …■=

響 傑 品獣 納 DXOの
STArleO村妙χ .!..ふr!ぃ

鱒 畿
韓 帯電ブレートA

孫

と
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う鰹リ
Ⅲド す子 Ⅲ 丁 ■

用途  騒 半導体デバイス製造工場
題塗装工場
憲溶斉」、粉体等危険物取扱の市電防止靴着用工場

|
配|

SSD Rタイプ
電極形状  内 部リング16o

外吉Fリング30o

外  形  フ Oo× フOmm(高 さ)

メガレスタMODEL H0709
SSD―Aタイプ
電極間隔  20mm

外  形  40× 30× 45mm

接  圧  420g/2本

田圏EE冨冨置畳国日ぼ測融端子

アース端子

縄途  績 導電性プラスチックの抵抗沢」定
題帯電防止剤の抵抗演」定
醸帯電防止斉」の塗布効果評価

醸 響 控齢 咽

導電性プラスチック、半導電物質の表面高抵抗測定や、帯電

防止剤の抵抗測定および塗布効果の評価等が行えま曳

キ測定レンジは104～lo12Ωとヮィドで高精度を保持し、タイマ
ー設定、印加電圧設定の機能を搭載していま坑

キ小型・軽量のポータブルタイプで曳

■バネ圧接式電極SSD■ プローブの採用により、ワンタッチ測

定が可能で曳

■測定抵抗値とレンジが、個別の大型液品にデジタル表示さ

れま曳

騒統劇建器

帯電防止靴漏洩抵抗測定器

シューテスタMODEL H0606

本体と測定台を接続する

支柱 よ付属 しております。

人体帯電防止のために着用する帯電防止靴の電気抵抗を着用

状態で測定できる専用の測定器で坑 淑」定台の上に立ち、本

体のタッチ板を指で押すだけで淑J定できま土

人体の帝電防止には100MΩ以下の接地間抵抗が必要で、感

電防止には0.lMΩ以上が望まれま土 靴の抵抗は温度や湿

度、および靴底の汚れや摩擦で変わりますのく 定期的な計測

や保守管理を行う必要がありまチ

'本 体と測定台はセパレートされ、本体は壁掛け型、卓上型、

測定台一体型など使い分けが可能で曳

i測 定値が上限と下限の設定値を超えると、ランプとブザーで

警報しま抗 上限と下限の設定値は任意4簡 単、正確に設

定できま
ヤ
亮なお、設定部はカバーされ、設定値の管理は監

督者に限定されま坑

■ブザーはスイッチによりON/OFFで きま坑

キ抵抗値lMΩのチェック機能を搭載していま抗

表面高抵抗測定器
SSDプ ローブ
(プローブは購入時選択してください)

ァ言i露



減表演J定器

帯電電荷減衰度測定器

スタチックオネストメータH口0110

本装置はオネストメータで得られる静電気減衰曲線から電圧

減表の半減期を自動的に算出する解析演算器4素 材の静電
気減衰がワンタッチで自動的に測定できますノ ソヾコンに接続

することで次の機能が得られま坑

0減 衰率(半減期設定で通常|よ500/0)の設定:2～1000/O

O測 定データのパソコンデータでの保存

0温 湿度データほファイルに自動保存

0電圧・時間軸共、拡大・縮小が自由自在

■オネストメータ ■オネスト
データアナライジングシステム'V2

・‐=‐・再‐ ギ子甲 宵騨軍稗

下
十■■中:■f■

十■ F・■

スタチックオネス トメータ接続コネ

写 蚤 端子
1

■メギソコン
※パソコンはお客様がこ用意くださしヽ。

!■:、_

■■
・
十
'す
 ●  ■
‐
十■ 丁

標準のオネストメータよプ回―ブ高さが20mmと なつてしヽます。
」S準拠のオネストをお求めの時はプローブ高さを]5mrnに変更しますので、注文時にこ指定ください.

皿

&コ 冴豊呂1係'8     50Hz/60H』
よ御指定ください。        ※ 安全友

素材の静電気拡散性を調べるのに適した静電気減表測定器

4試 料にコロナ放電で生成した空気イオンを照射して帯電さ

よ 空気イオンの照射を停止した後の、電荷の減衰曲線を調べ

る装置で坑

韓本装置は、織物及び編み物の帯電性試験方法」IS L1094

1980の半減期消」定器に準拠していま曳 (プローブ高さ

15mm時 )

器試料の帝電方法としく コロナ放電により生成した空気イオ

ンの照射を採用していますのく コロナ放電の極性と印加電

庄を選ぶことにより試料を正・負のいずれにも帯電させること

ができ、電圧値も変えられま抗

尋フィルム、祇 糸、布、カーペット、ガラス等シート状の試料であ

れば全て測定できま坑

オネストデータアナライジングシステム対V2 皿

※安全カノヽ一ほオプションです。

L _ _ _ _ 王 生 _ _ _ _ _ , | ー

校正用器具&八 ランサー 1式、六角レンチ 2本 、ヒユース

//癬

コネクタ

28



電荷減衰測定原理

図1は電荷減衰測危の原理を示したもの4試 料の静電容量がC、漏洩抵抗がRLで曳 試料に電源
から電荷を与え、電荷の分布が定常状態になるのを待って電源を試料から切り離しま坑 このときの

試料の電位をVOとすると、t秒後には試料の漏洩抵抗を通じて流れる電流による電荷減少分だ帆 図
2に示すように試料電位が低下し、時間経過に対する電荷減衰曲線が得られま

ウ
売減麦曲線の電位

Vは次式で表されま丸
V=Vo exptt/(RLoC)l … ……・式1

試料の電荷が漏洩・拡散して減表し、その電位が初期の電位Voの1/2になるまでの時間が半減期τ

と呼ばれていま坑 式1においてV=Vo/2と おいて整理すると半減期τは次式で与えられま坑
r=(RL・ O in 2    … ……・式2

式21こおいく半減期τは漏れ抵抗RLと比例関係にあるのミ 半減期τを測定すれば帝電体の電荷

移動の難易を推危することができま丸

装置の構成と動作

本装置は、図3に示すように試料 (試験片)をコロナ放電により任意に

帯電させる印加部、試験片を乗せて回転させるためのターンテープ

ル、そして試料の電位を検出する受電部等から構成されていま抗 装

置の動作は図2に示されていま坑 試料をターンテーブルに乗せて回

転し、高圧印加を開始(A点)すると試料の電位が上昇を始めま抗 タ
ーンテーブルの回転につれ、試料の印加と電荷の漏洩が平衡し(B

点)、試料の電位が飽和値に達しま
V売一定値Voになった時点tl(C

点)で、高圧印加を遮断すると試料の電位は連続的に減衰します(C

点→E点)。その電位が初期の電位Voの1/2になる時点t2(D点)まで

の時間が半減期τとなりま曳

図 1

↑
電

位

Ｖ

ρ 了 了 A  r t t r 日群 亨

帯電プレートモニター

チャージドプレートモニターMODEL H0601

國園
用途
■各種イオナイザの特性評価
(ルーム用、テーブル用等)
■空間のイオンパランス監視

L 財 整撤 E

イオナイザの除電特性とイオン ラヾンス特性を評価するための装

置く帯電させたプレートの減衰時間と定常状態でのオフセット

電圧が測定できま
ツ
亮装置はIECの規格(案)に準拠し、ステンレ

ス製のプレート、電位減1定部、高電圧印加部およびタイマーで構

成されていま坑                :

ぼ測定電圧の設定は、IECの規格(案)TC“ 7Sec.)1330に準拠

した固定モードと自由設定モードの両方があり、工場の現場測

定から研究開発まで幅広く使用できま坑

シ操作は簡単で、POWERボ タンを押して電源を入れ、

SELECTボ タンでモードを設定し、STARTボ タンを押すだけ

で測定できま坑

え空気の流れが上か獲 も、また横からでも測定可能で坑

韓ケ,スはアルミ製で軽量ですので携帝に便利で抗 また、塗装

なしのアルマイト加工ですので傷がつきづらく、低発塵で坑

響ACアダプタ標準付属。単3乾電池4本でソヘC電源が無い場所

でも測定可能で坑

ガ電圧記録、警報の外部出力端子を備えていま坑

皿

モー ド切誉ボタン

/D,累暑金
カジャック
rアス購

*]振 動式チョッパ方式は落下などの衝肇に対して非常に敏感です。こ使用の際|よ強しヽ衝撃を与えないよ

うに注意してくださしヽ。

0～±1000V(ボ リューム設足)

(イオンパランス特性測定)

265× 200× 200 mm(ヽ 肝XDXH)



ガニ態がわた
本システム|よフイルム製造ライン

・電子デバイス製造ライン

等におしヽて、複数の静電気センサ
ーを用しヽて各所の静電気

の状況をパソコンで管理するものです。沢」定デ
ータ|よ各セ

ンサー毎でパソコン内のフアイルに保存することができ、保

存の間隔|よ自由に設定できます。また、パソコン上で|よ1画

面上当り最大 10の 電位センサ
ー波形を同時に表示するこ

とができます。

亨
+

轟鋸 馨籠饉録墟ン響
――‐夢譜ブ範牲寵騒

藝

■最大360個の静電気センサーによる異常電位をパソコン1台

で確認

■各センサーの異常電位・発生時間・ピ
ーク値をパソコン上で

確認

◇測定データは各センサ
ー毎でパソコン内のフアイルに保存

◇パソコン上で1画面上当り最大10の電位センサ
ー波形を同

時に表示

■設定値以上に電位が上昇した場合を検知するアラ
ーム設定

が可能

◇設定値は十側―側で任意の電圧を設定

■サンプルリング時間は01秒から最大24時間まで設定可能    セ
ンサーユニツト     通 信

■パソコンと三菱シーケンサはEthernetで接続

■専用アプリケーシヨンソフトはWinttws XRWinttwS 2000、

Willttws 98に対応

鍵寵轟畿Ⅲ寵鐘轄蘭・蚕
幸着鶴毬パ暫選ン上轡鶴韻

申

1神

串

申

的

的

1 輸

‐ 1 神

十1 上連童辞
13磁Ⅲ3 1 1 中 /2714印t21

静電気センサー・通信ユニット

静電気監視測定器スタチロンDL

表示無し通信ユエットも有ります。

設定値以上に電位が上昇した場

合、全ての異常値をアラ
ーム表示

します。

を報が発生した時刻のデ
ータを

自動記録します。

演」定データ|よ各センサー毎でパソ

コン内のフアイルに保存し、]画面

上当り最大10の電位センサ
ー波

形を同時に表示します。

1 3ec(Cl]Sec)～ 24hの 間で

設定した、時間内でのMAX値 、

MIN値 、平均値を記録します。

(CSVフ アイルを自Ell生成)また、

データの出力が可能です。

通信ユニット
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ず 禅 や い

ESD MoNITORING SYSTEM

電位センサー

電位センサーはセンサーユニットと通信ユ
ニットにより構成され、リピータ′ヽブ1台に対
してセンサートは361円まで接続可能です!

三菱製シーケンサ

パツヨン1合に対すでシーケンサを5台まで接続
ritてす.その場合センサーの接続数は最大
360個となります。パソコンとシーケンサは
Ethemetで接続します。

タッチパネ,レ式モニター

(オプション)

タッチパネル上で4回別の電位センサーを
選択し、静電気の状況をモニタリングでき
ます。

一
十

五
　
一

肺す

・■=
和

リピータブヽブ A」 65FBTA― RPH

シーケンサ1合に対L.て,と―夕′、ブは2台
まで接続声r能です.ハブとシーケンサは
CC―Linkで接続します。

藝

通信ユニツト

データ処理用パソコン

パソコン上では、1画面上当り最大10の電
位センサー波形を同時に表示することが
できます。

一`SET操 作ボタン

▲全センサ状態画面 (00Tオ プション)

▲個別センサ状態画面 (00Tオ プション)

センサユニット



幕ナ薇 たドギ

PL法 対応・安全装置付高圧電源 エリミノスタットSAT Serles

寮釜畿麗が霙襲漏捜く競種畿畿鰺革轟艇て艤稜縛量

SATシ リーズ

睡 繋韻 翻 観

高圧ケーブルは 電電極接続用)

高圧ケーブル (高圧電源接続用)

*分 岐ボックスは]m、AP 5 AG 5FAPS CPの 電極長さは05mと して計算

米定格以上の長さの場合SATの 電源を入れた際に過電流警報が出る場合がありますので

導入の前に|よ必す規定長さを確認してください。

襲 難 整静 曜

本装置は除電電極、高圧電源、およびそれらを接続する高圧ケ
ーブルで構成されま坑 SATシ リーズは、PL法対応の安全装置

付き電圧印加式除電装置く 除電電極、高圧電源、およびそれ

らを接続する高圧ケーブル、高圧分岐ボックスで構成されてい

ま坑 SATシ リーズの高圧電源に搭載する安全装置は、除電電

極または高圧ケーブルでの異常な電流を検知して高圧電源を

近断する過電流保護装置で曳

■本装置は交流コロナ放電式除電装置く 除電性能が安定し

ておりま曳

■高圧電源は、PL法に対応した安全装置を搭載し、高い信頼

性を保持していま坑 (A早10を除く)

■安全装置は、トランスの2次側高圧の過電流を検出する非常

に精度の高い方式を採用していま坑 除電電極または高圧

ケーブルの異常漏洩電流を検出し、高圧電源を遮断するとと

もに警報を表示しま坑

■高圧ケーブルはシールドケーブルを用いていますのこ 高圧ケ
ーブルからのノイズ発生をカットしま坑

■既存のバー型、ポイント型、エアー型等のすべての除電電極

が組み合わせ可能で抗

「バノスタットSAT-11圃ぺ回
パワーアップで余裕の除電

アラームの信号出力が標準化

l f

,Frr

「 ~~~~ ~~~~
具常出力端子

―D― 一 剣

●システムの設定は次のような計算式を目安に行つてください。

【電柾延べ長さ】十【ケーブル延べ長さ】≦8m
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安全装置システムの構成
Dぽ
壁塁臨 ポ 墨子縛 。°

督冒唇謄言魯上昇宕五五花稽鱗異爆提晶で
を検出したとき

エリミノスタットSAT-20圃ヲ

Jム定 | ｀ 入力電圧切薔スイッチ

エリミノスタットSAT-30圃 り回 _/下 限電流設定ツマ=

エリミノスタットAT-10

高圧ケーブル Sハ「ECSAl

L=500mm    l       柔
軟高圧線

   |

ム
画呼主主更養ゾ

高圧分岐ポックス
HVBイ

HVB

|◎◎醒 層

HVB l

占緋
周
囲
∬

t]ム足1+入力電圧幻奮スイッチ
itブ ff―

AT l① は安全装置を装備しておりません。

500mm(SAT ECS500-Al)
1000mm(sAT ECSlooo― A4)
1500mm(SAT ECS1500-Al)
2000mm(SAT ECS2000‐ Al) 車

本体ケース(室筆!黒)、  ヽ



覇瑠静瑠除
簿フィルム・シート・紙等に使用される

一般的な除電電極で坑

ア電撃の少ないショック低減構造で坑

列標準の高圧ケーブル長はldであ

霞バー型電極の最適な設置距離は帯電物体から30～50mm※ で坑

議除電物体への対応スピードは最大120m/分 です其120m/分 以上の

場合は複数本の設置により対応可能となりますので仕様につきまし

ては営業 にお問合 せ くださV⇒       ※ ェァ_を使用しなV場 合

交流型電歴郡測式除電装麓

バー型除電電極 工1バノスタット
バータ在刺、スペ塚 対応 ソ頑強性の向上   :内 部充填によりさらに頑強性を高めました。

ケ設置のしやすさ  :従 来品(BHCS)に比べて自由度を高めました。

し除電スピードの改善 :従来品(BHCS)に 比ベスピ
ードアップを実現

しました。

ぼ

BJS

バー型除電電極エリミノスタットBOS
バータイプ長尺対応

バー型除電電極エリミノスタットBICS

―

抽

(標準ケーブル長il rn)

コンパクトタイプ(角形)であり、

小スペースの設置に適しております。

(標準ケーブル長:]m)

堅年であり、長尺(～3000mm)に も

対応しております。

バータイプ小スペ塚 対応

(標準ケーブル長i]m)

コンパクトタイプ(九形)であり、

小スペースの設置に適しております。

ヒ



∵ ■
・
■ ' ! ■  ギ

Ⅲ
晋 ■‐Ψ . ギト ■千 十 l r ■ = ～ 甘中

エアー型除電電極エリミノスタットBUAS
バ率タイi力か率 対応

(標準ケーブル長i]m)

コンパクトな形状で設置場所を
選びません。
エアー消費量も少ない設計です。

長さによりエアー継手の位置が異なりま軌

エアー型除電電極エリミノスタットFAPSTGP
プズルタイプ フラット型

(標準ケーブル長 ]m)

フラットノズルの採用により
層流エアーで強力な除崖効果
があります。

「
~生
引

|

「       009
―
引

却

に
一 一 ___ _ _二 _一 ― 一 一

J      S A T Rオ
ス コ ネ ク タ

J

エアー型除電電極エリミノスタットAP-5ひ
ノズルタイプ ポイント型

(標準ケーブル長:lm/2m)

ポイント型のノズルです。
対象物体が小さいものなどに
最適です。

ノズルキャップA使 用時 ノズルキャップB使 用時

「ブミノスタットAG口5ス

ノズルキャップA使用時

エアー型除電電極
ガンタイプ

(標準ケーブル長2 5 rn/5m)

放電針に直接触れないセーフ
テイーデザインで、より安全
に使用できます。

エアー型除電電極 エリミノスタットALS
バータイプ長尺対応
(標準ケーブル長:干rn)

長尺の用途等に最適です。
イオンエアー吹出口】 高圧シールド線y高 圧コネクタゴ

亀極本体、
6 2 -

―」-  1ホ _ス 継手 (り9)

高圧シール ド線

ド均

fア
~ス 極



い

チ

型験つ襲鶴軽
圧印加式除電装置

タットDC―ESR―C
直流型電

工1ブミノス‐

等

（こ

凹
回
限
虻

麺

韓！叢

串
奉

轟 ま!T
■事 ■車 ■ 彗 ■ = T = ■ ■ =

十置召曇雲悟  カバ
ー

|:ili電

源入出力端子

２８
聰

儡

10下

豚
生型IIと ______― ―――上上上上_____同

イオンパランス調整ボリューム

放電針カバー

ー ー 2 0

′ACアダブタ本ll

鏑服 ぷす ま昔で
m寧
桂盤鞠

L=1400～ 2000mm12本 (十高圧出力用 6本 、
一高圧出力用 6本 )             (単 位mm)

いるう瓢餡ゾ
特殊防爆型除電器システム
エクスプローションプルーフイオナイザSystem8804

醸 繋 盤静 醸

除電電極、電源装置、高圧ケーブ弘 接続器具で構成する特殊防

爆構造 (slG4)を有した除電器システムで曳 充実した安全装置に

加え、電極部の絶縁材料には難燃性 アヽ研目当を使用するな▲安全

性重視の設計となっていま曳

■本システムは特殊防爆構造はlG41を有し、防爆構造検定に合格

(第T55243号 他)した除電装置で坑 また、ケーブル接続部は

耐圧防爆構造を採用していま坑

=有 効電極長120～2925mm(ピ ッチ15mm)の 除電電極は1電源

装置に最大5本まで使用可能で坑 また、高圧ケーブルは最大

50mまでの接続が可能4豊 富なケーブル接続コネクタ類 (丸型

分岐、小型分岐、L型接続器、プラグ)がさまざまな設置環境に

対応いたしま曳

■電極一体型のブローパイプによるイオンブローにより、大きな除

電エリアが得られま坑

ち 築譜嬰醸

ご齢電霧題 」T8853

放電電樋

(針)

簸 中 fb」T88

ドタ盲たき!婦硬型
○電極6本まで接続の場合 :AD 06型

イオンアラームLED

隆 翌 豊締 日

ACアダプタ(オプション)

直流コロナ放電により空気イオンを生成するバー型のイオナイザで

抗 正負の空気イオンは帯電体の電荷を効果的に中和しま抗 ガヽ型

の直流電源をバー電極に組み込んでいますので、外部に高圧電源

を設置する装置と違い、高圧ケーブルが不要4低 電圧配線のみ

の安全設計で坑

戦直流コロナ放電式の採用により除電効果が高く、イオンバランス

も良好で曳 (イオン ラヾンス手動調整機能ω

讐放電針にタングステンを採用していますので低発塵であ

鶴バー・ユニット両端のコネクタにより、複数の運結が可能で丸

(2本運結転但じアダプタを変更することで6本まで使用可能)

ダウンフロー気流速度 03m/secB寺

田除電原理 直流電源 十アKV

直流電源 ―フKV

ネ1 沢J定器CPM(ESD STMO]8000こ 準じる)イオンパランスは定営状態、除電時間+1000V→ 十]OOV

までに減衰する時間エアー圧力0 2Mpa、距離000mtttイオンバランス設定B時のデータ
ネ2オ ソン濃度は本体エアー吹出口から50mmの位置で演!定

▲連絡用コネクタ
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諾譲むスとぺ表欝レ串
軟X線 照射除電装置
イリシス IRISYS―SX ISX-224

一替
声

戦韓軽野理

予
‐
1._

岳
ど

！！
！
■
軒

l■ _

一
ｔ
輩

ゃ

、

―  鶴 障害物

策むせしまゐ 譲H鞭 肇
す■才革 ISXH-224

剛華輯f重難皐鍾軽舎額壕

ハ応、   軟 X線管ヘッド(最大照射角130°)

被除電体H50mmX150mm(20pF)

除電電位iと5kV→と05N

ノ蚤y 革韻一寧 P U i S X  2 2 4

ダ鱚コ 隷 ミ

光がガス分子を直接イオン化し除電する強力で小型の軟X線 照射

除電装置で抗 光照射除電方式は発塵が全く無く、電磁ノイズもほ

とんど発生しません。

■ガスの流動状態に関係なく安定した除電効果が得られま
'鬼
光

に照射されている空間で広範囲にガスをイオン化しているため、

除電対象物近傍に不均一な気流が存在しても除電性能は影響

を受けません。

■日常のメンテナンスは、一切必要ありません。軟X線管ヘッドの寿

命 (平均800011)による交換のみで坑

■正負のイオンおよび電子が空間に均一に分布するため除電対象

物の残留電位をOVにすることができま坑

■光がガス分子を直接イオン化しますので、大気圧下ならばN2、

Arなどの不活性ガス中での除電も可能で曳

■光照射方式によるイオン化システムのため発塵が全く無く、電磁

ノイズもほとんど発生しません。

■本システムを構成する機器は、歌X線管ヘッドとパヮーユニットの

2点だけ至 製造装置や搬送系への取り付けが容易で曳

髄ぐの藤襲畿

放射線の安全な取扱いの基本原則は、被曝を限りなく0に近づけることで坑法的規制値を満足しているかどうかではなく、遮蔽による防護を
標準とすべきで坑

橿畠進つ渉で

労働安全衛生法 第 88条(計画の届出)
工事開始日の30日前・労働基準監督署ヘ

労働安全規則 第 85条 (計画の届出等)

1様 式第20号

2.周囲見取図

3敷 地内案内図

4原 材料の量・作業の概要

5.建物平面図(機器配地図)

6.カタログ十装置図面

労働安全規則 第 86条

別表7の上覧に掲げる機械等(様式第27号・28動

電離放射線障害防止規則

用語の定義・測定。被爆限度・管理区域等

□一カル/リモート

様式第27号 ・28号

様式第20号
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標準仕様

ブ競ろ

スタチラー S、3

ケ ザ 鹸 曜

静電気に関する実験用および静電気応用装置の電源として最

適で坑 標準品の他に使用目的に合せて特殊仕様に基づく設

誌 製作も行っていま坑

電源ケーブルと製品型式名称

畿

２０れ５Ｓ
スタチラー35S接続用

高圧ケーブル
(標準装備 5m)

べ 騒鶏謡軽懃

STAT:LLER 20S
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製品の種類と
機種局」仕様

は 撥軒撮ど標準F日加電極HIBl
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TILLER  353  100V      十 極

型  式 極性 短絡電流 絶縁方式

片極 (S) 乾式
2mA 35 KV

極1とよマイナスとプラスがありますので指定してください。

/高
圧入カターミナル

DC ELECTRODE OF STATlLLER

DiSCHARGE BAR HlBl
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懃ヰゾ謬 鮭靱

ぴ畿験す鶴

グストヘ汁ラーH

こ使用の際によ高圧電源SATシ リーズ及び
高圧ケーブル高圧分岐ボックスが必要となります。

鶴 認 登鎌 鰻

静電気によって被除塵物 (ワーク)に付着した塵挨を確実に除

去し、再び静電気による塵埃の付着を防止する装置で坑

饒除塵作業は静電気除去の雰囲気内で行い、除塵フード内の

空気は集塵機によって常に清浄に保たれ、離脱塵埃の飛散

はありません。

鞠 首=響轡
ギ
軍.F阜 目

・
零辞

吸引回

ブラシおよび吸引集塵による除塵、印刷コーテ

ィング等の加エライン上に設置し、片面または

両面除塵が可能です。
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1粋
r稗
〒 i声 下
却
単卜.晋√換 可簿て騒逮劇

スタブジールS口250、W降250

電荷の減衰半減期0.1秒以下

(測定器 :オネストメータ)

lo8～lo9Ωるq

(測定器 :メガレスタ)

良好

良好

S-250

醸 簿 豊静 曜

カチオン界面活性剤により極めて優れた帯電防止効果を発揮

しますD

づ帯電防止効果

ゐ表面抵抗率

等印刷適正

馨塗布膜の透明度

製品の種類および適台用途と特長
エアソユサし

S
フラスチック裂品全般、合成

繊維、その他一般用。

広範囲に使用できます。

溶保|よな峠アメしコーサしハ
400m2

W
水溶性なので用途に応じて

※材料によっては変色の恐れがあります。事前にテストを行つた上でこ使用くださしヽ。

製品型式名称と販売形態
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製品安全デ－タシ－ト  
 

                会   社：シシド静電気(株)横浜工場 

                住   所：〒230-0004 横浜市鶴見区元宮 1-10-8 

                担 当 部 門           ：製造・技術部 

                担  当  者           ：菅野 功 

                電 話 番 号           ：(045)575-2371 Fax：(045)575-2375 

                緊急連絡先：     同   上 

 

                           作成：２００３年７月１日 

 

 
製品名（化学品、商品名など）：帯電防止剤 スタチノ－ル Ｈ２５０ 
 

物質の特定   単一製品・混合物の区別 混合物 

        化学名         帯電防止剤 

        成分および含有量    ノルマルヘキサン CH3(CH2)4CH3   80％ 

                    ｲｿプﾛピﾙｱﾙｺ-ﾙ (CH3)2CHOH       17％ 

                    ｱﾙｷﾙ第四級ｱﾝﾓﾆｳﾑｸﾛﾗｲド        2％ 

                    水 H2O                1％ 
 

危険有害性の分類 

(ﾉﾙﾏﾙﾍｷｻﾝ)   分類の名称       引火性液体、急性毒性物質 

        危険性         引火し易い液体で、空気との爆発性混合物を 

                    形成し易い。 

        有害性         有害な有機溶剤。皮膚・粘膜を刺激する。吸 

                    入すると頭痛、めまい、高濃度の吸入時には 

                    麻酔作用が現われる。 

        環境影響        情報なし 
 

応急措置    眼に入った場合     直ちに流水で１５分間以上洗浄した後、医師 

                    の診察を受ける。 

        皮膚に付着した場合   石鹸水と水でよく洗い落す。異常を感じた時 

                    は、医師の診察を受ける。 

        吸入した場合      新鮮な空気の場所へ身体を移動して安静にす 

                    る。異常を感じた時は、医師の診察を受ける。 

        飲み込んだ場合     吐き出させ、安静にして医師の診察を受ける。 

 

 
火災時の処置  消火方法        火元への燃焼源を断ち、消火剤を使用して消 

                    火する。消火作業は風上から行ない、必要に 

                    応じて防火服や呼吸保護具を着用する。 

        消火剤         粉末、二酸化炭素、泡消火器を使用する。 
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漏出時の措置              火気を遮断する。 

                    量が少ない場合は、布等で拭き取る。量が多 

                    い場合は、砂等をかけて流出を防止し、密閉 

                    できる容器に回収する。 
 

 
取扱いおよび  取扱い         火気・静電気・火花等の着火源がなく、かつ 

保管上の注意              常温・換気の良い場所で取り扱う。 

        保 管         容器を密閉し、常温・換気のよい場所に保管 

                    する。保管量については消防法、労働安全衛 

                    生法等の法令の定めるところに従う。 

 

 
暴露防止措置  許容濃度        ノルマルヘキサン 100ppm 

                    ｲｿプﾛピﾙｱﾙｺ-ﾙ    400ppm 

        設備対策        局所換気装置を設置する。 

        保護具 呼吸用保護具  ミストあるいは蒸気の濃度が高い場合には、 

                    防毒マスク（有機ガス用）を着用する。 

            保護眼鏡    保護眼鏡（ゴ－グル型）を着用する。 

            保護手袋    耐油性ゴム手袋を着用する。 

            保護衣     長袖作業服を着用する。 
 

 
物理/化学的   外 観         透明の液体 

性質      沸 点         68.6℃ 

(ﾉﾙﾏﾙﾍｷｻﾝ)   溶解性         水に不溶 

        蒸気圧         120mmHg(20℃) 

        比 重         0.68 

 

危険性情報   引火点         ﾉﾙﾏﾙﾍｷｻﾝ     -21.7℃ 

                    ｲｿプﾛピﾙｱﾙｺ-ﾙ     12℃ 

        爆発限界        ﾉﾙﾏﾙﾍｷｻﾝ   下限 1.1％  上限 7.5％ 

                    ｲｿプﾛピﾙｱﾙｺ-ﾙ  下限  2％  上限  12％ 

        発火性（自然発火､水との反応)   なし 

        可燃性         あり。火気厳禁（第４類第４石油類） 

        酸化性         なし 

        自己反応性・爆発性   なし 

        安定性・反応性     安定である。 
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有害性情報   皮膚腐食性       なし 

        皮膚刺激性       皮膚を刺激する。経皮侵入する。 

        眼刺激性        眼を刺激する。 

        急性毒性        吸入すると頭痛、めまいを起こす。高濃度の 

                    吸入時には麻酔作用。 

        慢性毒性        手足の感覚麻痺、歩行困難など多発性神経炎 

                    の症状が起こる。 

        塗布時の安全性     安全（食品衛生法 有害物質は許容値以下） 

 

環境影響情報  分解性         デ－タなし 

        蓄積性         デ－タなし 

 

廃棄上の注意              産業廃棄物の処理基準に従うこと。 

                    廃棄処理時には、前述の応急処置から暴露防 

                    止措置までの各項の諸注意事項を遵守する。 

 

輸送上の注意              運搬に際しては、容器に漏れのないことを確 

                    かめ、転倒、落下、損傷がないよう、積み込 

                    み・荷崩れの防止を確実に行なう。 

 

 
適用法令    消防法         危険物（第４類） 

        労働安全衛生法     特定化学物質（第２種有機溶剤） 

        食品衛生法       器具及び容器包装の規格基準－材質別規格 

 

        エネルギーに関する規制 該当なし 

        公害等に関する規制   該当なし 

        廃棄物に関する規制   該当なし 

        自然保護に関する規制  該当なし 

        土地利用の規制     該当なし 
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製品安全デ－タシ－ト  

 

                  会   社：シシド静電気(株)横浜工場 

                  住   所：〒230-0004 横浜市鶴見区元宮 1-10-8 

                  担 当 部 門           ：製造・技術部 

                  担  当  者           ：菅野 功 

                  電 話 番 号           ：(045)575-2371 Fax：(045)575-2375 

                  緊急連絡先：     同   上 

 

                           作成：２００３年７月１日 

 

 

製品名（化学品、商品名など）：帯電防止剤 スタチノ－ル Ｓ２５０（液体） 
 

 

物質の特定   単一製品・混合物の区別 混合物 

        化学名         帯電防止剤 

        成分および含有量    エタノ－ル CH3CH2OH       96％ 

                    ｱﾙｷﾙ第四級ｱﾝﾓﾆｳﾑｸﾛﾗｲド       2％ 

                    ｲｿプﾛピﾙｱﾙｺ-ﾙ (CH3)2CHOH      1％ 

                    水 H2O              1％ 

 

危険有害性の分類 

（エタノ－ル） 分類の名称       可燃性物質 

        危険性         引火点の低い可燃物 

        有害性         有害な有機溶剤ではないが、多量に飲用すると

                    一時的に神経を麻痺させる。 

        環境影響        情報なし 

 

 

応急措置    眼に入った場合     直ちに流水で１５分間以上洗浄する。異常を 

                    感じたときは、医師の診察を受ける。 

        皮膚に付着した場合   石鹸水と水でよく洗い落す。 

        吸入した場合      新鮮な空気の場所へ身体を移動して安静にする。 

        飲み込んだ場合     吐き出させ、安静にして医師の診察を受ける。 

 

 

火災時の処置  消火方法        火元への燃焼源を断ち、水および消火剤を使用 

                    して消火する。消火作業は風上から行ない、必 

                    要に応じて防火服や呼吸保護具を着用する。 

        消火剤         水、粉末、二酸化炭素、泡消火器を使用する。 
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漏出時の措置              火気を遮断する。 

                    量が少ない場合は、布等で拭き取る。量が多い 

                    場合は、砂等をかけて流出を防止し、密閉でき 

                    る容器に回収する。 

 

 

取扱いおよび  取扱い         火気・静電気・火花等の着火源がなく、かつ常

保管上の注意              温・換気の良い場所で取り扱う。 

        保 管         容器を密閉し、常温・換気のよい場所に保管す 

                    る。保管量については消防法、労働安全衛生法 

                    等の法令の定めるところに従う。 

 

 

暴露防止措置  管理濃度        規定なし 

        許容濃度        規定なし 

        設備対策        局所換気装置を設置する。 

        保護具 呼吸用保護具  ミストあるいは蒸気の濃度が高い場合には、防 

                    毒マスク（有機ガス用）を着用する。 

            保護眼鏡    保護眼鏡（ゴ－グル型）を着用する。 

            保護手袋    耐油性ゴム手袋を着用する。 

            保護衣     長袖作業服を着用する。 

 

 

物理/化学的   外 観         透明の液体 

性質      沸 点         78.6 ℃ 

（エタノール） 溶解性         水に易溶 

        蒸気圧         46mmHg(20℃) 

        比 重         0.78 

 

 

危険性情報   引火点         13 ℃ 

（エタノール） 爆発限界        下限 3.3％   上限 19％ 

        発火性（自然発火､水との反応)   なし 

        可燃性         あり。火気厳禁（第４類第４石油類） 

        酸化性         なし 

        自己反応性・爆発性   なし 

        安定性・反応性     安定である。 
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有害性情報   皮膚腐食性       なし 

        皮膚刺激性       長期間の接触では皮膚を刺激する恐れあり。 

        眼刺激性        眼に入ると眼を刺激する恐れあり。 

        急性毒性        多量に飲み込んだ場合には、一時的に神経を麻 

                    痺させる。 

        慢性毒性        正常な取り扱いによれば問題なし 

        塗布時の安全性     安全（食品衛生法 有害物質は許容値以下） 

 

 

環境影響情報  分解性         デ－タなし 

        蓄積性         デ－タなし 

 

 

廃棄上の注意              産業廃棄物の処理基準に従うこと。 

                    廃棄処理時には、前述の応急処置から暴露防止 

                    措置までの各項の諸注意事項を遵守する。 

 

 

輸送上の注意              運搬に際しては、容器に漏れのないことを確か 

                    め、転倒、落下、損傷がないよう、積み込み・ 

                    荷崩れの防止を確実に行なう。 

 

 

適用法令    消防法         危険物（第４類） 

        労働安全衛生法     特定化学物質（該当せず） 

        食品衛生法       器具及び容器包装の規格基準－材質別規格 

 

        エネルギーに関する規制 該当なし 

        公害等に関する規制   該当なし 

        廃棄物に関する規制   該当なし 

        自然保護に関する規制  該当なし 

        土地利用の規制     該当なし 

 

 

 



 
SAFETY DATA SHEET 

 
                       Company name : Shishido Electrostatic, Ltd.,  
                                       Shin-Yokohama Factory 
                       Address : 4-7-21 Chigasaki-higasi,Tsuzuki-ku, 
                                Yokohama 224-0033,Japan      
                       Department : manufacturing & technical department 
                       Manager : Naoki Yoshitoshi 
                       TEL : 045-948-4410     FAX : 045-948-4416 
                       Emergency contact : The same as above 
 
                                                  Date : 2009 . 1 . 5 
 

 Product Name  : Antistatic agent  STATINOL S250-2 (spray) 
 Specification : 
    Distinction of single or mixture : Mixture 
    Chemical name : Antistatic agent 
    Composition and content : Ethanol  CH3CH2OH                   95% 
                            Alkil tri-methyl ammonium chloride     0.3% 
                            Isopropyl alcohol  (CH3)2CHOH         0.2%    
                            Water   H2O                         4.5% 
                            Gas for spray : Propane  C3H8  
 
 Classification of harmfulness : 
    Ethanol 
       Classified name : Inflammable liquid 
       Danger         : Inflammable solvent with low flashing point  
       Harmfulness    : It is not harmful organic solvent but it makes a nerve 
                       be paralytic for a time when drinking much.  
       Environmental influence : It is not in the information. 
    Propane 
       Classified name : Inflammable gas  
       Danger         : When mixing with air, there is a fear of the ignition 
                       and the explosion. 
       Harmfulness    : There is not toxicity.  
       Environmental influence  : It is not in the information.  
 
 Emergency action : 
    When entering eyes : 
       It washes for equal to or more than 15 minutes with pure water. 
       When it felt extraordinary, it undergoes the examination of the doctor. 
    When adhering to the skin : It washes well with soap water and water.  
    When inhaling : 
       It moves the body to the place with fresh air and makes resting.  
    When swallowing : 
       Make vomit, and resting and its undergoing the examination of the doctor. 
 



 
 Action in case of the fire : 
    Way of extinguishing a fire :  
       A burning source to the origin of fire is cut off and extinguishes a fire 
       by using water and the fire extinguishing chemicals. 
       When working from the windward, and if necessary, it wears a fire-proof 
       cloth and a knack protection tool.  
    Fire extinguishing chemicals : It uses water, powder, carbon dioxide, bubble.  
 
 Action in case of the leakage :  
        It blocks off a fire mood.  
    Ethanol :  
        When there is little quantity, it wipes up with the cloth and so on.  
        When much, it hangs sand and so on and it prevents from outflow. And it  
        collects to the container.  
    Propane : It ventilates and it diffuses. 
 
 Handling and keeping : 
    Handling : 
       There is not an ignition source of the fire mood, the static electricity  
       and the spark and so on and moreover it is an attention in case of normal 
       temperature. It treats in the good place of the ventilation.  
    Keeping : 
       It shuts and keeps a container in the good place of the normal temperature 
       and the ventilation. 
       As for the safekeeping quantity, it follows rules such as the fire fighting 
       rule, the labor safe sanitation rule.  
 
 Exposure prevention action : 
    Management concentration : It is not in the rule. 
    Permission concentration : It is not in the rule.  
    Facility measure : It installs local ventilation equipment.  
    Protection tool : 
       For the knack :   It is generally not to be necessary. 
         When high concentration of mist or vapor, it wears a poison-proof mask 
         (for organic gas).  
       Protection glasses : It wears protection glasses (goggle type).  
       Protection glove   : Generally, it isn't necessary but when adhering to the 
         hand, it wears a oil-proof rubber glove. 
       Protection coating : It wears a long sleeve work cloth. 
  



 Physical/chemical nature  
    Outside view    : Transparent liquid  
    Boiling point    : 78.6℃  
    Dissolution      : It is easy dissolved to water.  
    Vapor pressure  : 46mmHg(20℃)  
    Specific weight   : 0.78 
 

 Dangerous information : 
    Flashing point  : 13°C (Ethanol)  
    Explosion limit : Ethanol  lower limit 3.3%      upper limit  19%  
                     Propane  lower limit 2.1%      upper limit  9.5%  
    Fire-ability (Nature's firing, the reaction to water) : It is not.  
    Combustibility  : Being The fire mood strict prohibition 
                     (The petroleum kind with 4th class)  
    Oxidize-ability : It is not.  
    Self react-ability and the explode-ability : It is not.  
    Stability and the react-ability : It is stable.  
 
 Harmful information : 
    skin corrode-ability   : It is not.  
    skin stimulate-ability : 
       There is fear which stimulates skin in the contact among long-range.  
    Ocular stimulate-ability : 
       There is fear which stimulates eyes when entering eyes.  
    Acute toxicity : 
       When swallowing much, it is paralytic temporarily, being nervous.           
    Chronic toxicity : It is not in the problem according to the normal treatment.  
    Safety in application : The safety  
       (The food sanitation rule / Harmful material is the following of the  
        permission value)  
 

 Environment influence information  
    Resolvability    : It is not in the data.  
    Accumulativeness : It is not in the data.  
  
 Cautions in case of disposal  
    Follow the processing standards of the industry disposal.  
    It conforms the caution items of each clause from above-mentioned emergency 
    action to exposure prevention action. 
 
 Cautions in case of transportation : 
    Make sure of the leakage from the container and load them carefully 
    without tumble, fall, and damage. 
 
 



Application decree : 
     The fire fighting method : The dangerous one (The 4th kind)  
     The labor safe sanitation method : Specific chemistry material 
                                     (It doesn't correspond).  
     The food sanitation method : The appliance, and the standard standard of  
         the container packing-the standard according to the material  
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作成日　1993/10/16
更新日  2009/9/29

１．化学物質等及び会社情報
化学物質等の名称
製品コード
会社名
住所
担当部門
担当者
電話番号
緊急連絡電話番号
FAX番号
メールアドレス
推奨用途及び使用上
の制限
整理番号

２．危険有害性の要約
ＧＨＳ分類

物理化学的危険性

健康に対する有害性

環境に対する有害性

ＧＨＳラベル要素
シンボル

注意喚起語
危険有害性情報

上記で記載がない危険有害性は、分類対象外か分
類できない。

危険
極めて可燃性・引火性の高いガス
可燃性・引火性エアゾール

軽度の皮膚刺激

加圧ガス：熱すると爆発するおそれ
引火性の高い液体及び蒸気

特定標的臓器／全身毒性（反復ばく露） 区分2（神
経 ）
水生環境有害性物質・急性 区分外

急性毒性（経口） 区分外
急性毒性（吸入：ガス） 区分外
急性毒性（吸入：蒸気） 区分外
皮膚腐食性／刺激性 区分3

生殖細胞変異原性 区分1B
生殖毒性 区分1A
特定標的臓器／全身毒性（単回ばく露） 区分3（気
道刺激性 麻酔作用 ）
特定標的臓器／全身毒性（反復ばく露） 区分1（肝
臓 ）

msds@shishido-esd.co.jp
帯電防止剤

眼に対する重篤な損傷／眼刺激性 区分2A
皮膚感作性 区分1

可燃性／引火性ガス 区分1
可燃性／引火性エアゾール 区分2
高圧ガス 液化ガス
引火性液体 区分2
自然発火性液体 区分外
酸化性液体 区分外

製造技術部

（045）948－4410
（045）948－4410
（045）948－4416

製品安全データシート

帯電防止剤　スタチノール　S250(スプレイ)
S250-2

MSDS-01

シシド静電気株式会社　新横浜工場
横浜市都筑区茅ヶ崎東４－７－２１

吉年直紀
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注意書き
安全対策

救急措置

保管

皮膚又は毛に付着した場合、直ちに、汚染された衣
類をすべて脱ぎ又は取り除くこと。皮膚を流水又は
シャワーで洗うこと。

漏洩ガス火災の場合、漏洩が安全に停止されない
限り消火しないこと。

容器を密閉して換気の良い冷所で保管すること。

漏洩ガス火災の場合、安全に対処できるならば着
火源を除去すること。

容器を密閉しておくこと。
静電気的に敏感な物質を積みなおす場合は、容器
及び受器を接地、結合すること。

ばく露又はその懸念がある場合、医師の手当、診
断を受けること。

気分が悪い時は、医師の手当て、診断を受けるこ
と。

日光から遮断し、50℃を超える温度にばく露しない
こと。

眼に入った場合、眼の刺激が持続する場合は医師
の診断、手当てを受けること。

取り扱った後、よく手を洗うこと。

皮膚に付着した場合、皮膚刺激又は発疹が生じた
場合は、医師の診断、手当てを受けること。

すべての安全注意を読み理解するまで取扱わない
こと。
熱、火花、裸火のような着火源から遠ざけること。－
禁煙。

裸火又は高温の白熱体に噴霧しないこと。

遺伝性疾患のおそれ

長期又は反復ばく露による肝臓の障害
長期又は反復ばく露による神経の障害のおそれ

使用前に取扱説明書を入手すること。

生殖能又は胎児への悪影響のおそれ
眠気及びめまいのおそれ
呼吸器への刺激のおそれ

強い眼刺激
アレルギー性皮膚反応を引き起こすおそれ

眼に入った場合、水で数分間注意深く洗うこと。次
に、コンタクトレンズを着用していて容易に外せる場
合は外すこと。その後も洗浄を続けること。

加圧容器は使用後穴をあけたり燃したりしないこ
と。

防爆型の電気機器、換気装置、照明機器等を使用
すること。静電気放電に対する予防措置を講ずるこ
と。
火災を発生しない工具を使用すること。

この製品を使用する時に、飲食又は喫煙をしないこ
と。

吸入した場合、被災者を新鮮な空気のある場所に
移動し、呼吸しやすい姿勢で休息させること。

取扱い後はよく手を洗うこと。

適切な保護手袋、保護眼鏡、保護面を着用するこ
と。

必要に応じて個人用保護具や換気装置を使用し、
ばく露を避けること。
ミスト、蒸気、スプレーを吸入しないこと。

屋外又は換気の良い区域でのみ使用すること。
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廃棄

３．組成及び成分情報
単一製品・混合物の区別
一般名

エタノール 95% C2H6O 64-17-5
塩化牛脂アルキルトリメチ
ルアンモニウム

0.3%　＊１ RN(CH3)C
L-R

8030-78-2

ヘキサデカン－１－イル（ト
リメチル）アンモニウム＝ク
ロリド 　＊２

0.1%未満　＊１ C19H42Cl
N

112-02-7

イソプロピルアルコール 0.2% C3H8O 67-63-0
水 4.5% H2O 7732-18-5

MSDSの義務

エタノール
該当：

別表第9　政令
番号61

塩化牛脂アルキルトリメチ
ルアンモニウム

対象外

ヘキサデカン－１－イル（ト
リメチル）アンモニウム＝ク
ロリド 　＊２

対象外

イソプロピルアルコール 対象外

水 対象外

分類に寄与する不純物及
び安定化添加物

情報なし

労働安全衛生法

４．応急措置
吸入した場合

皮膚に付着した場合

目に入った場合 水で数分間注意深く洗うこと。次に、コンタクトレン
ズを着用していて容易に外せる場合は外すこと。そ
の後も洗浄を続けること。

皮膚刺激又は発疹が生じた場合は、医師の診断、
手当てを受けること。
医師の手当て、診断を受けること。

医師の手当、診断を受けること。
気分が悪い時は、医師の手当て、診断を受けるこ
と。
皮膚を速やかに多量の水と石鹸で洗うこと。

被災者を新鮮な空気のある場所に移動し、呼吸し
やすい姿勢で休息させること。

エタノール（政令番号：61）(95%)名称等を通知すべき危険物及び
有害物（法第５７条の２、施行令
第１８条の２別表第９）

帯電防止剤

化学名又は一般名 濃度又は濃度範囲 化学特性
官報公示整理番号

CAS番号
化審法
(2)-202

内容物はスプレーのノズル部をウエスなどに押し付
けながら噴霧しウエスに吸着させ、ウエスは産業廃
棄物として処理する。
空容器は、容器が空になったことを確認後、産業廃
棄物として処理する。

施錠して保管すること。

内容物、容器を都道府県知事の許可を受けた専門
の廃棄物処理業者に業務委託すること。

混合物

2-184

対象外

(2)-207
対象外

対象外

対象外

労働安全衛生法
化学名又は一般名

対象外

1％未満のため非該当

対象外

製造の禁止、製造の許可物質

対象外

対象外

対象外

対象外

対象外

表示の義務
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飲み込んだ場合

５．火災時の措置
消火剤

特有の危険有害性

特有の消火方法

消火を行う者の保護

６．漏出時の措置
人体に対する注意事項、保
護具および緊急措置

環境に対する注意事項

回収・中和 少量の場合、布で拭き取るあるいは乾燥土、砂や
不燃材料で吸収し、あるいは覆って密閉できる空容
器に回収する。後で廃棄処理する。

大量の場合、散水は、蒸気濃度を低下させる：しか
し、密閉された場所では燃焼を抑えることが出来な
いおそれがある。

吸収したものを集めるとき、清潔な帯電防止工具を
用いる。

消火後も、大量の水を用いて十分に容器を冷却す
る。

河川等に排出され、環境へ影響を起こさないように
注意する。

環境中に大量に放出してはならない。

消火活動は、有効に行える最も遠い距離から、無
人ホース保持具やモニター付きノズルを用いて消
火する。

密閉された場所、漏洩場所に立入る前に換気す
作業者は適切な保護具（『８．ばく露防止措置及び
保護措置』の項を参照）を着用し、眼、皮膚への接
触や吸入を避ける。

風上に留まる。

漏洩しても火災が発生していない場合、密閉性の
高い、不浸透性の保護衣を着用する。

屋内、屋外又は下水溝で蒸気爆発の危険がある。

前面保護ギヤー及び呼吸保護具(自給式呼吸器
等）を着用する。

漏洩物に触れたり、その中を歩いたりしない。

直ちに、全ての方向に適切な距離を漏洩区域として
指定する。

ガス流を効果的にすぐに遮断できない場合には、
爆発性蒸気が発生するかもしれないので、消火して
はならない。

ガスの停滞しない場所で風上より消火し、漏洩防止
処置を施す。

ガスの流出を遮断してから消火を試みること。ガス
は爆発混合物を形成し再着火することがある。

消火作業の際は、空気呼吸器を含め適切な防護服
（耐熱性）を着用する。

安全に対処できるならば着火源を除去すること。
危険でなければ火災区域から容器を移動する。

眼の刺激が持続する場合は、医師の診断、手当て
を受けること。
医師の手当、診断を受けること。

火災によって刺激性、腐食性及び/又は毒性のガス
を発生するおそれがある。

加熱により容器が爆発するおそれがある。

散水、二酸化炭素、粉末消火剤、泡消火剤。

口をすすぐこと。
医師の手当、診断を受けること。

火災の種類に応じて適切な消火剤を用いる。
極めて燃え易い、熱、火花、火炎で容易に発火す
る。
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封じ込め及び浄化方法・機材

二次災害の防止策

７．取扱い及び保管上の注意
取扱い 技術的対策

局所排気・全体換気

安全取扱い注意事項

接触回避
保管 技術的対策

容器は丁寧に取り扱い、衝撃を与えたり、転倒落下
させたり又は押しつぶすなどの取扱いをしてはなら
ない。

スチール缶の場合、缶が錆びて破裂する原因にな
ることがあり、湿気の多い場所には保管しないこと
（日本エアゾール協会指針）。
長期間使用しないで置き忘れたりしないこと。

接触、吸入又は飲み込まないこと。

皮膚、粘膜等に触れると、炎症を起こす場合があ

取扱い後はよく手を洗うこと。

空気中の濃度をばく露限度以下に保つために排気
用の換気を行うこと。

汚染された作業衣は良く洗浄してから再利用するこ

この製品を使用する時に、飲食又は喫煙をしないこ
と。

屋外又は換気の良い区域でのみ使用すること。

『１０．安定性及び反応性』を参照。

住居地域及び工業地域の住民に直ちに注意を喚
起する。
滑らかな滑りやすい表面を床上に形成するので、
完全に取除くこと。

周辺での高温物、スパーク、火気の使用を禁止す
る。

裸火又は高温の白熱体に噴霧しないこと。

『８．ばく露防止及び保護措置』に記載の設備対策
を行い、保護具を着用する。
『８．ばく露防止及び保護措置』に記載の局所排気、
全体換気を行う。
使用前に使用説明書を入手すること。
すべての安全注意を読み理解すること。

使用後は保護キャップを付ける。

多量に吸入すると、窒息する危険性がある。

加圧容器は使用後穴をあけたり燃したりしないこ
と。

目や口に入ると刺激を受けることがあり、使用の際
には十分気を付けること。
内容物を故意に吸い込まないこと。

すべての発火源を速やかに取除く（近傍での喫煙、
火花や火炎の禁止）。
排水溝、下水溝、地下室あるいは閉鎖場所への流
入を防ぐ。

除去後、汚染現場を水で完全に洗浄する。

容器の取り付け、取り外しの作業の際は、漏洩させ
ないよう、十分注意する。

漏洩すると、発火、爆発する危険性がある。
漏洩すると、材料を腐食させる危険性がある。

容器を冷却して蒸発を抑え、発生した蒸気雲を分散
させるため散水を行う。
蒸気抑制泡は蒸発濃度を低下させるために用い
る。
物質を固化して掻き取る。

危険でなければ漏れをとめる。

漏出物を取扱うとき用いる全ての設備は接地する。
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混触危険物質
保管条件

容器包装材料

８．暴露防止及び保護措置
管理濃度、許容濃度

管理濃度(2006年）

エタノール 未設定
塩化牛脂アルキルトリメチ
ルアンモニウム

未設定

ヘキサデカン－１－イル（ト
リメチル）アンモニウム＝ク
ロリド 　＊２

未設定

イソプロピルアルコール 200ppm

水 未設定

設備対策

保護具 呼吸器の保護具

手の保護具

保管量については消防法、労働安全衛生法等の法
令の定めるところに従う。

この物質を貯蔵ないし取扱う作業場には洗眼器と
安全シャワーを設置することが望ましい。

保温用手袋を着用すること。
適切な保護手袋（耐溶剤性）を着用すること。

ミストあるいは蒸気の濃度が高い場合は防毒マスク
（有機ガス用）を着用する。

400ppm 980mg/m3 TWA 　200ppm ,
STEL  400ppm

未設定 未設定

適切な呼吸器保護具を着用すること。

高熱取扱いで、工程でミストが発生するときは、空
気汚染物質を管理濃度・許容濃度以下に保つため
に換気装置を設置する。
高熱取扱いで、工程でガスが発生するときは、空気
汚染物質を管理濃度・許容濃度以下に保つために
換気装置を設置する。

大量に保管する場合は防爆仕様の局所排気装置
を設置する事が望ましい。
防爆の電気・換気・照明機器を使用することが望ま
しい。

静電気放電に対する予防措置を講ずること。

日本産業衛生学会
（2007年）

ＡＣＧＩＨ(2007年）

未設定 TWA 1, 000ppm
未設定 未設定

施錠して保管することが望ましい。
情報無し。

日光から遮断し、50℃を超える温度に暴露しないこ
と。
容器は直射日光や火気を避け、４０℃以下の温度
で保管すること。
酸化剤、酸素、爆発物、ハロゲン、圧縮空気、酸、
塩基、食品化学品等から離して保管する。

保管場所は壁、柱、床を耐火構造とし、かつ、はり
を不燃材料で作ること。
保管場所は屋根を不燃材料で作るとともに、金属
板その他の軽量な不燃材料でふき、かつ天井を設
けないこと。
保管場所の床は、床面に水が浸入し、又は浸透し
ない構造とすること。

熱、火花、裸火のような着火源から離して保管する
こと。－禁煙。

保管場所には危険物を貯蔵し、又は取り扱うために
必要な採光、照明及び換気の設備を設ける。
『１０．安定性及び反応性』を参照。

容器を密閉して換気の良い冷所で保管すること。

未設定 未設定
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眼の保護具

皮膚及び身体の保護
具

衛生対策

９．物理的及び化学的性質
物理的状態 形状

色
臭い
ｐＨ

物理的状態が変化する特
定の温度／温度範囲

沸点、初留点及び沸
騰範囲

引火点
燃焼又は爆発範囲

蒸気圧
溶解度
オクタノール／水分配係数
自然発火温度
比重（密度）

１０．安定性及び反応性
安定性
危険有害反応可能性
避けるべき条件

混触危険物質
危険有害な分解生成物

その他

１１．有害性情報
急性毒性 経口

経皮
吸入：ガス

吸入：蒸気

皮膚腐食性／刺激性

眼に対する重篤な損傷／
刺激性

エタノール、イソプロピルアルコールのLC50の
ATEmix=33096mg/kgとなり、区分外＞12500mg/kg
により区分外とした。
塩化牛脂アルキルトリメチルアンモニウム（０．３％）
が区分１C、カットオフ値＞＝５％により区分１に該
当せず、０．３％×１０×１０＝３０％、カットオフ値＞
＝１０％により区分３とした。
エタノール（９５％）が区分2A、カットオフ値＞＝１
０％により区分２Aとした。

裸火または高温の白熱体に噴霧しないこと。
熱/火花/裸火/高温のもののような着火源からとう
ざけること。ー禁煙
空気との混合物は爆発の危険がある。
火災時の燃焼により、一酸化炭素、窒素酸化物な
どの有害ガスが発生する。
日光から遮断し、５０℃を超える温度に暴露しない
こと。

LD50のATEmix=5232mg/kgとなり,区分外＞
5001mg/kgにより区分外とした。
データがなく分類できないとした。
プロパンガスのLD50のATEmix=38890ppmとなり、
区分外＞12500ppmにより区分外とした。

通常の条件では危険有害な反応は起こらない。
加圧容器：使用後も含め、穴をあけたり燃やしたり
しないこと。

水に易溶
データなし
データなし
0.78

78.6℃

13℃（エタノール）　（測定方法不明）
エタノール：下限　３．３％　　上限　１９％

通常の取扱いにおいては安定である。

46mmHg(20℃）
プロパン　：下限　２．１％　　上限　　９．５％

必要に応じて個人用の保護衣（静電防止、長袖作
業服）、（静電防止対策靴）を使用すること。
取扱い後はよく手を洗うこと。
汚染された作業衣は作業場から出さないこと。

液体
無色
溶剤臭（アルコール臭）

汚染された衣類を再使用する前に洗濯すること。

データなし

適切な眼の保護具を着用すること。
保護眼鏡（普通眼鏡型、側板付き普通眼鏡型、ゴー
グル型）
適切な顔面用の保護具を着用すること。
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呼吸器感作性又は皮膚感
作性

生殖細胞変異原性

発がん性

生殖毒性

特定標的臓器／全身毒性
（単回ばく露）

特定標的臓器／全身毒性
（反復ばく露）

吸引性呼吸器有害性
有害性その他

１２．環境影響情報
水生環境急性有害性

水生環境慢性有害性

１３．廃棄上の注意
残余廃棄物

汚染容器及び包装

１４．輸送上の注意
国際規制 海上規制情報

UN No.
Proper Shipping
Name.
Class
Marine Pollutant
航空規制情報
UN No.

ＩＣＡＯ／ＩＡＴＡの規定に従う。
1950

特別管理産業廃棄物のため、廃棄においては特に
「廃棄物の処理及び清掃に関する法律」の特別管
理産業廃棄物処理基準に従うこと。
本製品を含む廃液及び洗浄排水を直接河川等に
排出したり、そのまま埋め立てたり投棄することは
避ける。

2.1
Not applicable

ＩＭＯの規定に従う。
1950

スプレー缶を廃棄ずる場合は、自治体により廃棄方
法が異なるので該当する自治体の規定に従うこと。
空容器を廃棄する場合は、容器が空になったことを
確認後、産業廃棄物として処理する。

都道府県知事などの許可を受けた産業廃棄物処理
業者、もしくは地方公共団体がその処理を行ってい
る場合にはそこに委託して処理する。

データがなく分類できない。
食品衛生法上イソプロピルアルコールは使用禁
止。他の物質は規定無し。

エタノール（９５％）が区分１A、カットオフ値＞＝０．
１％により区分１Aとした。
エタノール（９５％）が区分１A、カットオフ値＞＝０．
１％により区分１Aとした。
エタノール（９５％）が区分３（気道刺激性、麻酔
性）、濃度が２０％を超え区分３（気道刺激性、麻酔
性）とした。
エタノール（９５％）が区分１（肝臓）、区分２（神経）、
カットオフ値＞＝１％により区分１（肝臓）、区分２
（神経）とした。

データなく分類できないとした。

塩化牛脂アルキルトリメチルアンモニウム（０．３％）
が皮膚感作性区分１、カットオフ値＞＝０．１％によ
り皮膚感作性区分１とした。
エタノール（９５％）が区分１B、カットオフ値＞＝０．
１％により区分１Bとした。

塩化アルキルトリメチルアンモニウム（０．３％）が区
分２、０．３％×１０＝３％、２５％未満により区分外
とした。

AEROSOLS

廃棄物の処理を依託する場合、処理業者等に危険
性、有害性を充分告知の上処理を委託する。

廃棄の前に、可能な限り無害化、安定化及び中和
等の処理を行って危険有害性のレベルを低い状態
にする。
スプレーのノズル部をウエスなどに押し付けながら
噴霧し内容物をウエスに吸着させウエスは産業廃
棄物として処理する。
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Proper Shipping
Name.
Class

国内規制 陸上規制情報
海上規制情報
国連番号
品名
クラス
海洋汚染物質
航空規制情報
国連番号
品名
クラス

特別安全対策

１５．適用法令
労働安全衛生法

船舶安全法
航空法
消防法
化審法
毒劇法
火薬類取締法
化学物質排出把握管理促進法

海洋汚染防止法

第4類　引火性液体　アルコール類

危険物･可燃性のガス(施行令別表第１第5号）（５：
プロパン）

重量物を上積みしない。
輸送時にイエローカードを携帯する。

名称等を表示すべき危険物及び有害物（法第５７条
１、施行令第１８条）（イソプロピルアルコール）

高圧ガス(危険則第3条危険物告示別表第１）
高圧ガス(施行規則第194条危険物告示別表第１）

危険物・引火性の物（施行令別表第１第４号）（エタ
ノール）（イソプロピルアルコール）
名称等を通知すべき危険物及び有害物（法第５７条
の２、施行令第１８条の２別表第９）（６１：エタノー
ル）（４９４：プロピルアルコール）

鋼材部分と直接接触しないようにする。

輸送に際しては、直射日光を避け、容器の破損、腐
食、漏れを生じないように積み込み、荷崩れの防止
を確実に行う。

運搬中の事故等により災害が発生した場合は、も
よりの消防機関その他の関係機関に通報すること。

2.1
輸送の前に容器の破損、腐食、漏れ等のないことを
確かめる。

移動の際に、転倒、衝撃、摩擦などを生じないよう
に固定する。

非該当

1950
エアゾール

2.1
消防法の規定に従う
船舶安全法の規定に従う。
1950
エアゾール
2.1

航空法の規定に従う。

Aerosols

2010年3月以前
該当しない。

（ただし第一種指定化学物質　ヘキサデシルトリメ
チルアンモニウム＝クロリド　＊２(NO.389)を全体の
0．1％未満含有している）

該当しない。

2010年4月以降

特定化学物質・指定化学物質に該当しない。

該当しない。

該当しない。
該当しない。
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海外物質登録情報 TSCA SNUR名称 TSCA　6条 ＦＩＮＥＣＳ番号
エタノール 収載 対象外 対象外 200-578-6

塩化牛脂アルキルト
リメチルアンモニウム

収載 対象外 対象外 232-447-4

ヘキサデカン－１－イ
ル（トリメチル）アンモ
ニウム＝クロリド 　＊
２

収載 対象外 対象外 203-928-6

イソプロピルアルコー 収載 対象外 対象外 200-661-7

１６．その他の情報
連絡先
参考文献

参考WEB

＊１

＊２

その他 記載内容は、一般に入手可能な情報及び自社情報
に基づいて作成しておりますが、現時点における科
学又は技術に関する全ての情報が検討されている
わけではありませんので、いかなる保証をなすもの
ではありません。又、注意事項は、通常の取り扱い
を対象としたものであります。特殊な取り扱いの場
合には、この点のご配慮をお願いいたします。

「NITE『GHS分類結果公表データ』
CHEMWATCH社　GHS－MSDS（21/02/200８）

シシド静電気株式会社　新横浜工場

ヘキサデカン－１－イル（トリメチル）アンモニウム
＝クロリド は、別名ヘキサデシルトリメチルアンモニ
ウム＝クロリドである。

化学物質総合検索システム
http://www.safe.nite.go.jp/japan/Haz_start.html

ヘキサデカン－１－イル（トリメチル）アンモニウム
＝クロリド は、塩化牛脂アルキルトリメチルアンモ
ニウム群（０．３％）の一部として含有されている。

http://www.meti.go.jp/policy/chemical_management
/law/prtr/seirei3.html

化学物質排出把握管理促進法
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SAFETY DATA SHEET 
 
                          Company name : Shishido Electrostatic, Ltd., Yokohama Plant 
                          Address : 〒230-0004  JAPAN 
                                  10-8, Motomiya 1-chome, Tsurumi-ku, Yokohama-shi 
                          Department : Manufacturing & Technology 
                          Manager : Isao Sugano 
                          TEL : 045-575-2371     FAX : 045-575-2375 
                          Emergency contact : The same as above 
 
                                                  Date : 2003.. 7. 1 
 
 
Name of product : Antistatic agent, STATINOL W250 
 
Specification : Distinction of single or complex : Complex 
            Chemical name : Antistatic agent 
            Composition and content : Alkil tri-methyl ammonium cloride       5% 
                                    Isopropyl alcohol  (CH3)2CHOH         2% 
                                    Water   H2O                        93% 
 

Classification of harmfulness : 
            Classified name        : noninflammable liquid 
            Hazardous            : no 
            Harmful              : no 
            Environmental influence : no information 
 

Emergency measure : 
            When it comes into an eye  : Wash the eye with flowing water during more        
                               than 15 minutes. 
            When it deposits on a skin  : Wash the skin sufficiently with water and soap. 
            When it is inhaled          : Move to the fresh aired place. 
            When it is swallowed       : Vomit it. 
 
 
Handling at fire :                          Noninflammable 
 
Handling at leakage : 
            At a little leakage : Wipe it with a cloth. 
            At a large leakage : Prevent the spread by sand fence and draw it back to  

the container. 
 

   

Cautions at handling and keeping : 
            Handling         Handle it at the well ventilated place. 
            Keeping          Shut tightly the container and keep it at the normal 
                            temperature and well ventilated place 
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 Cautions at exposure : 
           Permissible concentration : No rules 
           Installed countermeasure : Unnecessary 
           Protector : Unnecessary 
 

Physical/chemical properties : 
           Outside view : Transparent liquid (water solution) 
           Boiling point : 100℃ 
           Solubility : Water solution 
           Vapor pressure : 760mmHg(20℃) 
           Specific gravity : 1.0 
 
   

Informations of danger : 
           Flashing point : No 
           Explosion limits : No 
           Combustibility (spontaneous combustion, reaction with water) : No 
           Inflammable : No 
           Oxidizable : No 
           Self-reactivity, explosiveness : No 
           Stability, reactivity : Stable 
 
   

Informations of harmfulness : 
           Skin causticity : No 
           Skin stimulative : No 
           Eye stimulative : A little 
           Acute toxicity : No 
           Chronic toxicity : No 
           Safety at application : Safety 
 
   

Informations of environmental influence : 
           Resolvability : No data 
           Accumulativeness : No data 
 
 
Cautions at exhaust : No 
 

cautions at transportation :     Make sure of the leakage from the container and load them 
                            carefully without falling. 
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作成日　2001/7/1
修正日　2009/9/29

１．化学物質等及び会社情報
化学物質等の名称
製品コード
整理番号
会社名
住所
担当部門
担当者
電話番号
緊急連絡電話番号
FAX番号
メールアドレス
推奨用途及び使用上
の制限
整理番号

２．危険有害性の要約
ＧＨＳ分類

物理化学的危険性

健康に対する有害性

環境に対する有害性

ＧＨＳラベル要素
シンボル

注意喚起語
危険有害性情報

注意書き
安全対策 屋外又は換気のよい区域のみで使用すること。

救急措置

MSDS-02

吉年直紀

製品安全データシート

スタチノール　W250
SNL-W250
MSDS-02
シシド静電気株式会社
神奈川県横浜市都筑区茅ヶ崎東4‐7‐21
製造技術部

045-948-4410
045-948-4410
045-948-4416
msds@shishido-esd.co.jp
帯電防止用の塗布剤として使用する。

引火性液体 区分外
自然発火性液体 区分外
酸化性液体 区分外
急性毒性（経口） 区分外
急性毒性（経皮） 区分外
急性毒性（吸入：蒸気） 区分外
皮膚腐食性／刺激性 区分2
眼に対する重篤な損傷／眼刺激性 区分2B
皮膚感作性 区分1
水生環境有害性物質・急性 区分外
水生環境有害性物質・慢性 区分外
上記で記載がない危険有害性は、分類対象外か分
類できない。

ミスト、蒸気、スプレーの吸入を避けること。

皮膚に付着した場合、多量の水と石鹸で洗うこと。

警告
皮膚刺激
眼刺激
アレルギー性皮膚反応を引き起こすおそれ

皮膚に付着した場合、汚染された衣類を脱ぐこと。
取扱い後はよく手を洗うこと。
適切な保護手袋を着用すること。

皮膚に付着した場合、皮膚刺激又は発疹が生じた
場合は、医師の診断、手当てを受けること。
眼に入った場合、水で数分間注意深く洗うこと。次
に、コンタクトレンズを着用していて容易に外せる場
合は外すこと。その後も洗浄を続けること。
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３．組成及び成分情報
単一製品・混合物の区別
一般名

水 98% H2O 7732-18-5
塩化牛脂アルキルトリメチ
ルアンモニウム

1.1%　＊１ RN(CH3)C
L-R

8030-78-2

ヘキサデカン－１－イル（ト
リメチル）アンモニウム＝ク
ロリド 　＊２

0.2%　＊１ C19H42Cl
N

112-02-7

イソプロピルアルコール 0.9% C3H8O 67-63-0

MSDSの義務
水 対象外
塩化牛脂アルキルトリメチ
ルアンモニウム

対象外

ヘキサデカン－１－イル（ト
リメチル）アンモニウム＝ク
ロリド 　＊２

対象外

イソプロピルアルコール 対象外

分類に寄与する不純物及
び安定化添加物

情報なし

４．応急措置
吸入した場合

皮膚に付着した場合

目に入った場合

飲み込んだ場合

５．火災時の措置
消火剤

特有の危険有害性

特有の消火方法

消火を行う者の保護

取り扱った後、手を洗うこと。

混合物
帯電防止剤

化学名又は一般名 濃度又は濃度範囲 化学特性
官報公示整理番号

CAS番号

眼に入った場合、眼の刺激が持続する場合は医師
の診断、手当てを受けること。

汚染された衣類を脱ぐこと。

皮膚刺激又は発疹が生じた場合は、医師の診断、
手当てを受けること。

水で数分間注意深く洗うこと。次に、コンタクトレン
ズを着用していて容易に外せる場合は外すこと。そ
の後も洗浄を続けること。

多量の水と石鹸で洗うこと。

眼に入った場合、眼の刺激が持続する場合は医師
の診断、手当てを受けること。
口をすすぐこと。吐き出させること。
気分が悪い時は、医師に連絡すること。

気分が悪い時は、医師に連絡すること。

危険でなければ火災区域から容器を移動する。

火災によって刺激性、腐食性及び/又は毒性のガス
を発生するおそれがある。

周辺火災に種類に応じて適切な消火剤を用いる。
この製品自体は、不燃性。

周辺火災の場合、移動可能な容器は速やかに安全
な場所に移す。
消火作業の際は、適切な空気呼吸器、化学用保護
衣を着用する。

吸入した場合、呼吸が困難な場合には、新鮮な空
気のある場所に移し、呼吸しやすい姿勢で休息させ
ること。

化学名又は一般名
労働安全衛生法

製造の禁止、製造の許可物質 表示の義務

対象外 対象外

対象外 対象外

対象外 1％未満のため非該当

対象外 対象外

化審法
局方
2-184

対象外

(2)-207
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６．漏出時の措置
人体に対する注意事項、保
護具および緊急措置

環境に対する注意事項

回収・中和

封じ込め及び浄化方法・機
材

二次災害の防止策

７．取扱い及び保管上の注意
取扱い 技術的対策

局所排気・全体換気

安全取扱い注意事項 屋外又は換気のよい区域のみで使用すること。

接触回避
保管 技術的対策

混触危険物質
保管条件
容器包装材料

８．暴露防止及び保護措置
管理濃度、許容濃度

管理濃度

水 未設定
塩化牛脂アルキルトリメチ
ルアンモニウム

未設定

ヘキサデカン－１－イル（ト
リメチル）アンモニウム＝ク
ロリド 　＊２

未設定

イソプロピルアルコール 200ppm

設備対策

全ての方向に適切な距離を漏洩区域として隔離す
る。
関係者以外の立入りを禁止する。

適切な防護衣を着けていないときは破損した容器
あるいは漏洩物に触れてはいけない。
環境中に放出してはならない。

密閉された場所に立入る前に換気する。
作業者は適切な保護具（『８．ばく露防止措置及び
保護措置』の項を参照）を着用し、眼、皮膚への接
触や吸入を避ける。

除去後、汚染現場を水で完全に洗浄する。

危険でなければ漏れを止める。

大量の場合、砂等をかけて流出を防止し、密閉でき
る容器に回収する。

排水溝、河川等に排出され、環境へ影響を起こさな
いように注意する。
少量の場合、布等で拭き取る。

眼、皮膚との接触を避けること。

『８．ばく露防止及び保護措置』に記載の設備対策
を行い、保護具を着用する。
『８．ばく露防止及び保護措置』に記載の局所排気、
全体換気を行う。

排水溝、下水溝、地下室あるいは閉鎖場所への流
入を防ぐ。

『１０．安定性及び反応性』を参照。
取扱い後はよく手を洗うこと。
飲み込みを避けること。
ミスト、蒸気、スプレーの吸入を避けること。

包装、容器の規制はないが密閉式の破損しないも
のに入れる。

特別に技術的対策は必要としない。
『１０．安定性及び反応性』を参照。
容器を密閉し、常温・換気の良い場所に保管する。

日本産業衛生学会
（2007年）

ＡＣＧＩＨ（2007年）

未設定 未設定

空気中の濃度を制御するには、一般適正換気で十
分である。

本製品を貯蔵又は使用する設備は、眼洗浄施設及
び安全シャワーを設置したほうがよい。

未設定 未設定

400ppm 980mg/m3 TWA 200ppm , STEL
400ppm

未設定 未設定
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保護具 呼吸器の保護具
手の保護具
眼の保護具

衛生対策

汚染された衣類を再使用する前に洗濯すること。
９．物理的及び化学的性質

物理的状態 形状
色
臭い
ｐＨ

物理的状態が変化する特
定の温度／温度範囲

沸点、初留点及び沸
騰範囲

燃焼又は爆発範囲
蒸気圧
溶解度
オクタノール／水分配係数
自然発火温度
比重（密度）
その他のデータ

１０．安定性及び反応性
安定性
危険有害反応可能性
避けるべき条件
危険有害な分解生成物

１１．有害性情報
急性毒性 経口

経皮

吸入

皮膚腐食性／刺激性

眼に対する重篤な損傷／
刺激性

呼吸器感作性又は皮膚感
作性

生殖細胞変異原性
発がん性
生殖毒性
特定標的臓器／全身毒性
（単回ばく露）

特に必要としない。
適切な保護手袋を着用すること。
適切な眼の保護具を着用すること。
保護眼鏡（普通眼鏡型、側板付き普通眼鏡型、ゴー
グル型）
取扱い後はよく手を洗うこと。
汚染された作業衣は作業場から出さないこと。

液体
透明
微臭
データなし
100℃

データなし
760ｍｍHg(20℃）
水溶液
データなし
データなし
1.0
塗布時の安全性：安全(食品衛生法　：有害物質は
許容値以下）

通常の取扱いにおいては安定である。
通常の条件では危険有害な反応は起こらない。
情報なし。
情報なし。

成分のLD50の計算値ATEmix>5000mg/kgとなり、
区分外>5000mg/kgにより区分外とした。ただし混合
物の1.1%は毒性が未知の成分からなる。
成分のLD50の計算値ATEmix>5000mg/kgとなり、
区分外>5000mg/kgにより区分外とした。ただし混合
物の1.1%は毒性が未知の成分からなる。
成分のLD50の計算値ATEmix>12500ppmとなり区分
外>12500ppmにより、区分外とした。ただし混合物
の1.1%は毒性が未知の成分からなる。
塩化牛脂アルキルトリメチルアンモニウム(1.1%)が
区分１C、区分1のカットオフ値>=５％により区分１に
該当せず、該当する区分を求め、1.1%×
10=11%>10%及び区分2カットオフ値>=10%により区分
2とした。
混合物の皮膚区分２により眼区分２A-２B、メーカー
MSDS記載「目をわずかに刺激する」により区分２B
とした。
塩化牛脂アルキルトリメチルアンモニウム(1.1%)が
皮膚感作性区分１、カットオフ値>=0.1％により区分
１とした。呼吸器感作性はデータなく分類できないと
した。
データなく分類できないとした。
データなく分類できないとした。
データなく分類できないとした。
イソプロピルアルコール（0.9%)の区分1（中枢神経、
腎臓、全身毒性）はカットオフ値>=1％により該当せ
ず、他にデータがなく分類できないとした。
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特定標的臓器／全身毒性
（反復ばく露）

吸引性呼吸器有害性

１２．環境影響情報
水生環境急性有害性

水生環境慢性有害性

１３．廃棄上の注意
残余廃棄物

汚染容器及び包装

１４．輸送上の注意
国際規制 海上規制情報

航空規制情報
国内規制 陸上規制情報

海上規制情報
航空規制情報

特別安全対策

１５．適用法令
労働安全衛生法

化学物質排出把握管理促進法

塩化牛脂アルキルトリメチルアンモニウム(1.1%)が
区分2、区分概算値を求めると1.1%×10=11%<25%に
より区分3に該当せず、区分外とした。
成分の1.1%が慢性毒性不明だが、慢性毒性1.1%＜
25%により区分外とした。

非危険物

容器は清浄にしてリサイクルするか、関連法規並び
に地方自治体の基準に従って適切な処分を行う。
空容器を廃棄する場合は、内容物を完全に除去す
ること。

廃棄物の処理を依託する場合、処理業者等に危険
性、有害性を充分告知の上処理を委託する。
本製品を含む廃液及び洗浄排水を直接河川等に
排出したり、そのまま埋め立てたり投棄することは
避ける。

廃棄においては、関連法規並びに地方自治体の基
準に従うこと。
都道府県知事などの許可を受けた産業廃棄物処理
業者、もしくは地方公共団体がその処理を行ってい
る場合にはそこに委託して処理する。

イソプロピルアルコール（0.9%)の区分2（血管、肝
臓、脾臓）はカットオフ値>=1％により該当せず、他
にデータがなく分類できないとした。
動的粘性率が不明で分類できないとした。

非危険物

非危険物
非該当
非危険物

輸送の前に容器の破損、腐食、漏れ等のないことを
確かめる。
危険物は当該危険物が転落し、又は危険物を収納
した運搬容器が落下し、転倒しもしくは破損しないよ
うに積載すること。
輸送に際しては、直射日光を避け、容器の破損、腐
食、漏れを生じないように積み込み、荷崩れの防止
を確実に行う。
運搬中の事故等により災害が発生した場合は、も
よりの消防機関その他の関係機関に通報すること。

重量物を上積みしない。

名称等を通知すべき危険物及び有害物（法第５７条
の２、施行令第１８条の２別表第９）（プロピルアル
コール）

2010年3月以前
該当しない。

名称等を表示すべき危険物及び有害物（法第５７条
１、施行令第１８条）（イソプロピルアルコール）
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海外物質登録情報 TSCA SNUR名称 TSCA　6条 ＦＩＮＥＣＳ番号
塩化牛脂アルキルト
リメチルアンモニウム

収載 対象外 対象外 232-447-4

ヘキサデカン－１－イ
ル（トリメチル）アンモ
ニウム＝クロリド 　＊
２

収載 対象外 対象外 203-928-6

イソプロピルアルコー
ル

収載 対象外 対象外 200-661-7

１６．その他の情報
連絡先
参考文献

NITE『GHS分類結果公表データ』
CHEMWATCH社　GHS－MSDS

参考WEB

＊１

＊２

その他

シシド静電気株式会社

2010年4月以降
該当しない。
（ただし第一種指定化学物質　ヘキサデシルトリメ
チルアンモニウム＝クロリド　＊２(NO.389)を全体の
0．2％含有している）

記載内容は、一般に入手可能な情報及び自社情報
に基づいて作成しておりますが、現時点における科
学又は技術に関する全ての情報が検討されている
わけではありませんので、いかなる保証をなすもの
ではありません。又、注意事項は、通常の取り扱い
を対象としたものであります。特殊な取り扱いの場
合には、この点のご配慮をお願いいたします。

シシド静電気株式会社　MSDS（W250)　２００５．１
２．１２

ヘキサデカン－１－イル（トリメチル）アンモニウム
＝クロリド は、塩化牛脂アルキルトリメチルアンモ
ニウム群（1.1％）の一部として含有されている。

ヘキサデカン－１－イル（トリメチル）アンモニウム
＝クロリド は、別名ヘキサデシルトリメチルアンモニ
ウム＝クロリドである。

化学物質総合検索システム
http://www.safe.nite.go.jp/japan/Haz_start.html
化学物質排出把握管理促進法

http://www.meti.go.jp/policy/chemical_management
/law/prtr/seirei3.html
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帯電防止材料の評価基準

シシド静電気㈱横浜工場

和泉健吉

１．帯電防止材料の機能と評価方法

静電気の障災害を防止するには、静電気を発生させなければよい。しかしながら、静電気の発

生を抑制する材料の選定は困難なことが多い。静電気が発生した場合には、その静電気を速やか

に漏洩させ、静電気の帯電を抑制することが肝心である。したがって、帯電を防止する手段は静

電気を漏洩させることが主体となる。

静電気を漏洩させる手段は、帯電物体が導体のときと絶縁体のときでは違いがある。導体の場

合には接地により電荷を逃がすことができ、接地が確実な対策である。絶縁体では単純に接地し

ても電荷の移動が起きないので、帯電物体の導電化が必要となる。加湿は帯電物体の表面抵抗を

低下させる一手段であるが、適用に制限があるので、帯電防止剤の利用、導体粉や導電性繊維の

混入等、材料そのものの開発が進められ、各種の帯電防止材料が実用化されている。

静電気の帯電現象と測定手段の関連を図１に示す。電荷漏洩のための接地および導電化の性

能評価は抵抗測定と電荷減衰測定によって行わ

れる。現在のところ、ほとんどの帯電防止材料

の特性は抵抗測定によって規定されている。抵

抗測定装置は一対の電極と抵抗計で構成される

。一対の電極を材料に配置し、これらの電極間

に電圧を印加したときに、材料を通して流れる

電流を計測して抵抗値を得る。　　　　　　　　　　 図１　静電気の帯電および漏洩と測定手

段

２．静電気対策用の接地

導体の静電気対策の基本は接地である。静電気対策用の接地は、導線でグラウンドと直接に接

続する通常の方法とは異なり、次の３条件を満足する適切な抵抗を介してグラウンドに接続しな

ければならない。

　①帯電物体に発生した電荷を速やかにグラウンドに逃がし、大きい電位差をつくらない。

　②デバイスや帯電物体が接近または接触したとき、放電電流のピークを抑え、緩やかに放電さ

せる。

　③人体の接地については、商用の電路からの電気安全性を確保し、感電事故を防ぐ。

３．帯電防止材料を評価するための規格概要

　静電気対策用の床、作業表面、保管棚、椅子、衣服、包装、リストストラップ、履物、手袋、

指サック、工具等に適用される帯電防止材料は、静電気の漏洩を促進させるために導電化を強め

た材料である。これらの帯電防止材料を介し、静電気対策用の接地方法を考慮して最適な抵抗値

で接地し、電荷を漏洩させる必要がある。帯電防止材料の性能評価には抵抗測定と電荷減衰測定

が応用できるが、評価の主流は抵抗測定であり、電荷減衰測定はまだ補助的な段階にある。

帯電防止材料の評価基準としては、ＪＩＳ規格、米国のＥＳＤ協会規格、ＩＥＣ規格等が参考
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になる。各規格を列挙するとともに、その規格と適用材料の相関を表１に示す。

表１　材料評価に関する規格とその適用部材

<引用規格>

日本工業規格ＪＩＳ（日本規格協会）

●JIS K 6911-1995：「熱硬化性プラスチック一般試験方法」(1995)

●JIS K 7194-1994：「導電性プラスチックの４探針法による抵抗率試験方法」(1994)

●JIS L 1023-1992：「繊維製床敷物の性能に関する試験方法」(1992)

●JIS T 8118-2001：「静電気帯電防止作業服」(2001)

●JIS T 8103-2001：「静電気帯電防止用安全・作業靴」(2001)

●JIS L 1094-1997：「織物及び編物の帯電性試験方法」(1997)

静電気技術指針（厚生労働省・産業安全研究所）

床

作業
表面
/ 保
管棚

椅子 衣服 履物 ﾘｽﾄｽ
ﾄﾗｯﾌﾟ

手袋
/
指ｻｯ
ｸ

包装
材 布材 工具

JIS K 6911-1995● ●

JIS K 7194-1994● ●

JIS L 1023-1992●

JIS T 8118-2001 ●

JIS T 8103-2001 ●

JIS L 1094-1997 ● ●

RIIS-TR-87-1 ●

RIIS-TR-84-1 ● ●

ESD STM7.1-2001●
ANSI/ESD
STM2.1-1997 ●
ANSI/ESD
STM9.1-2001 ●
 ANSI/ESD
S1.1-2001 ●
FTMS No.101C
Method 4046 ● ●

61340-5-1 ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

61340-5-2 ● ● ● ● ● ● ● ● ● ●

61340-4-1 ● ● ● ●

　国際規格
ＩＥＣ

米国規格

規　　格

厚生労働省
指針

日本工業規
格ＪＩＳ
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●RIIS-TR-87-1：「静電気安全指針」(改訂) (1988)

●RIIS-TR-84-1：「静電気用品構造基準１９８４改訂版」 (1984)

ＥＳＤ規格（ESD Association）

●ESD STM7.1-2001 : Standard for protection of electrostatic discharge susceptible

items - Floor Materials - Resistive Characterization of Materials (2001)

●ANSI/ESD STM2.1-1997 : Standard for protection of electrostatic discharge

susceptible items � Resistance Test Method for Electrostatic Discharge

Protective Garments (1997)

●ANSI/ESD S1.1-1998 : Standard for protection of electrostatic discharge

susceptible items - Evaluation, Acceptance, and Functional Testing of Wrist

Straps（1998）

●ANSI/ESD STM9.1-2001 : Standard for protection of electrostatic discharge

susceptible items � Footwear - Resistive Characterization (2001)

米国連邦規格

●Federal Test Method Standard No.101C, Method 4046

ＩＥＣ規格（International Electrotechnical Commission, TC 101）

●IEC 61340-5-1 :“Technical Report : Protection of electronic device from

electrostatic phenomena � General requirements” (1998)

●IEC 61340-5-2 :“Technical Specification : Protection of electronic device from

electrostatic phenomena � User guide ” (1999)

●IEC 61340-4-1 :“International Standard : Standard test methods for specific

applications � Electrostatic behaviour of floor coverings and installed floor”

(1995)

４．各種帯電防止材料に関する評価基準

４.１ 床、作業表面、保管棚に関する　

　　　評価基準

（１）床

　床の試験方法と基準には、国内にはＪ

ＩＳ規格、産業安全研究所の静電気安全

指針がある。また、米国のＥＳＤ協会の

規格と国際規格のＩＥＣ規格がある。こ

こではＩＥＣ規格の抵抗測定に注目する

必要がある。抵抗測定における電極構造

、測定電圧、試験環境、評価基準等が規

定されている。抵抗測定用の円板型電極

の構造を図２に、床の抵抗測定方法を図

３に示す。なお、ＪＩＳ規格のストロー

ル法（図４）も人体の静電気対策の実態

を知る上で有用である。
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図２　抵抗測定用円板型電極の構造

図３　床のグラウンド間抵抗の測定方法

図４　人体帯電電圧測定試験装置

　●ＪＩＳ　Ｌ　１０２３－１９９２

ストロール法（人体帯電電圧測定） 電圧測定器には特に規定無し。

　　　　　　試験環境：温度／湿度　 23±1℃／ 25±2％r.h.

　●ＲＩＩＳ－ＴＲ－８７－１（静電気安全指針）

　 測定方式：リング型電極による漏洩抵抗測定

　 測定電圧：DC 500V

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg 10５ ≦ Rg ≦ 10７,10８,10９Ω

　●ＥＳＤ　ＳＴＭ７．１－２００１

測定方式：円板型電極による抵抗測定 電極重量：2.27kg、電極直径：63.5mm

　測定電圧：DC 10V（Rs≦1×10５Ω）/ DC100V（1×10５Ω＜Rs≦1×1011Ω）

試験環境：温度／湿度 （施工前）23±1℃／ 12±3％r.h.，50±5％r.h.

　 （施工後）周辺環境条件

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２，４－１

測定方式：円板型電極による抵抗測定 電極重量：5kg、電極直径：50mm±6mm
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　 測定電圧：DC 10V（≦1×10５Ω）/ DC100V（＞1×10５Ω）

試験環境：温度／湿度 （実験室）23±2℃／ 12±3％r.h.，25±3％r.h.，50±5％r.h.

　 （施工床）周辺環境条件　 1℃／1％r.h.精度で記録

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg 規定値不同 ≦ Rg ≦ 1×10９Ω

（２）作業表面、保管棚

　作業表面および保管棚の評価基準は、前項の「床」に準じ、ＩＥＣ規格を適用する。

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２，４－１

測定方式：円板型電極による抵抗測定 電極重量：5kg、電極直径：50mm±6mm

　 測定電圧：DC 10V（≦1×10５Ω）/ DC100V（＞1×10５Ω）

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg 7.5×10５Ω ≦ Rg ≦ 1×10９Ω

　　　　　　 点間抵抗 Rp 1×10４Ω ≦ Rp ≦ 1×1010Ω

４.２ 椅子に関する評価基準

　椅子の特性を調べる評価基準についても、「床

」と同様、ＩＥＣ規格を適用する。抵抗測定方法

を図５に示す。

●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２，

４－１

測定方式：円板型電極による抵抗測定

電極重量：5kg、電極直径：50mm±6mm

測定電圧：DC 10V（≦1×10５Ω）

　　DC100V（＞1×10５Ω）

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg

Rg ≦ 1×1010Ω　　　　　　

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　図５　椅子の抵抗測定

４.３ 衣服に関する評価基準

　衣服の試験方法と基準には、ＪＩＳ規格、静電

気用品構造基準がある。また、米国のＥＳＤ協会

の規格とＩＥＣ規格がある。国内の規格は、安全

を重視した規格で、静電気の発生を抑制する低帯

電性の材料に重きを置いている。一方、ＥＳＤ規

格とＩＥＣ規格は電荷の漏洩を促進させるもので

、抵抗で規定している。ＩＥＣ規格における衣服

の抵抗測定方法を図６に示す。

　●ＪＩＳ　Ｔ　８１１８－２００１

　 試験装置：摩擦装置 ドラム回転式

（ナイロン布、アクリル布）

電荷量測定器 ファラデーケージ
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図６　衣服の抵抗測定

試験環境：温度／湿度 20±5℃／ 40％r.h.以下

評価基準：摩擦帯電電荷量Ｑ ≦ 0.6μC

　●ＲＩＩＳ－ＴＲ－８４－１（構造基準）

　 試験装置：摩擦装置 ドラム回転式（ナイロン布、アクリル布）

電荷量測定器 ファラデーケージ

試験環境：温度／湿度 20±5℃／ 65％r.h.以下

評価基準：摩擦帯電電荷量Ｑ ≦ 0.6μC

　●ＡＮＳＩ／ＥＳＤ　ＳＴＭ２．１－１９９７

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２

測定方式：円板型電極による抵抗測定 電極重量：5kg、電極直径：50mm±6mm

　　　測定電圧：DC 10V（≦1×10５Ω）　　DC100V（＞1×10５Ω）

評価基準：点間抵抗 Rp： 規定値不同 ≦ Rp ≦ 1×1012Ω

　　　　　 電荷減衰：最大 1000V から 10％までの減衰時間 2s 未満

４.４ 包装に関する評価基準

　ＩＥＣ規格によれば、静電気に敏感な電子デバイスの包装は、袋、箱、かご、ラップ、マガジ

ン、緩衝材、フォーム、ルーズフィル等の電子デバイスを輸送、保存するのに使う包装で、電子

デバイスと係わる使い方で分類すると、デバイスに直接触れる一次包装、一つ以上の一次包装品

を包む近接包装、さらに近接包装品を強度的に保護する二次包装の３種がある。表２に各包装に

対して要求される材料の特性を示す。

表２　包装材料の分類と要求特性

　材料の特性としては低帯電性、静電気放電シールド性、静電気導電性、静電気拡散性、絶縁性

等があり、後の３特性は表面抵抗の値によって区分される。ここに、表面抵抗の測定はＩＥＣ規

格によって規定される。ＩＥＣ規格における抵抗測定用のリング型電極の構造を図７に示す。

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２

測定方式：リング型電極による表面抵抗測定

二次包装

近接包装材料の
外側に物理的な
保護を加えるため
に使用する材料

低帯電性 電荷発生が小 ● ● ● ● ●
静電気放電シールド性静電気放電によるエネルギーを減衰させ、内部を保護 ●
静電気導電性 1×10２Ω≦Ｒｓ＜1×10５Ω ● ●
静電気拡散性 1×10５Ω≦Ｒｓ＜1×10１１Ω ● ●
絶縁性 1×10１１Ω≦Ｒｓ（表面抵抗）

特に要求なし

近接包装

一つ以上のデバイスを
包むために使用する
が、デバイスには直接
接触しない材料

特　　性 内　　容 デバイスに直接
触れる材料

一次包装
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全質量
装置ケーブル

絶縁線

絶縁体

金属電極を取り付
ける基盤

導電性電極
（ショアA：A: 50-70
標準的な厚さは3 mm）

次元はmm

全質量
装置ケーブル

絶縁線

絶縁体

金属電極を取り付
ける基盤

導電性電極
（ショアA：A: 50-70
標準的な厚さは3 mm）

次元はmm

装置装置

　　　　　　　電極重量：2.5kg±0.25kg、電極直径：63mm±0.8mm

　 測定電圧：DC 10V（＜1×10６Ω）/ DC100V（≧1×10６Ω）

評価基準：表面抵抗 Rs 表２に示した各材料の特性により決定。

図７　抵抗測定用リング型電極の構造

４.５ リストストラップ、履物、手袋、指サック、工具に関する評価基準

（１）リストストラップ

　作業者（人体）の接地具としてリストストラップは有効である。リストストラップについては

、米国のＥＳＤ協会の規格とＩＥＣ規格がある。

　●ＡＮＳＩ／ＥＳＤ　Ｓ１．１－１９９８

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２

　 測定方式：点間抵抗測定

①作業者がリストストラップ着用時の人体からグラ

　ウンドへの抵抗測定（図８参照）

　　②リストバンドの点間抵抗測定

　　③コードの端子間抵抗測定

　　測定電圧：DC 9V ~ 100V

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg、点間抵抗 Rp、

端子間抵抗 Re

　　①着用時　　7.5×10５ Ω≦ Rg ≦ 3.5×10７Ω

　　②リストバンド　　　　　　Rp ≦ 1×10５Ω

　　③コード　　7.5×10５ Ω≦ Re ≦ 5×10６Ω

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　図８　リストストラップのグラウンド
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装置

履物用電極

装置

履物用電極

間抵抗の測定方法

（２）履物

　履物の試験方法と基準については、わが国にはＪ

ＩＳ規格と産業安全研究所の構造基準がある。これ

らは安全対策に重点を置いている。電子デバイス取

扱い時に参考にすべきものとして、米国のＥＳＤ協

会の規格とＩＥＣ規格がある。ほとんどの規格が履

物自体の接地間抵抗を規定しているのに対し、ＩＥ

Ｃ規格では図９に示すように、作業者が履物を着用

した状態での人体から履物を介してグラウンドに至

る経路の抵抗値で規定している。これは履物の着用

が人体帯電の防止が目的であることを考慮すると実

際的である。

　●ＪＩＳ　Ｔ　８１０３－２００１

　 測定方式：履物自体の接地間抵抗測定 電極：

足型電極／金属板 測定電圧：DC 500V

試験環境：温度／湿度 40±2℃, 20±2℃,

0±2℃／ 80％r.h.以下

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg

　　　　　　1.0×10５ Ω≦ Rg ≦ 1.0×10８Ω

　（１種、着火エネルギー≧0.1mJ）

　　　　　　1.0×10５ Ω≦ Rg ≦ 1.0×10７Ω　　図８　履物のグラウンド間抵抗の測定方法

　（２種、着火エネルギー＜0.1mJ）

　●ＲＩＩＳ－ＴＲ－８４－１（構造基準）

　 測定方式：履物自体の接地間抵抗測定電極：足型電極／金属板

　 測定電圧：DC 250V

試験環境：温度／湿度 40±2℃, 20±2℃, 0±2℃／ 40％r.h.以下

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg Rg ≦ 1.0×10８Ω

　●ＡＮＳＩ／ＥＳＤ　ＳＴＭ９．１－２００１

　 測定方式：履物自体の接地間抵抗測定 電極：金属球集合／金属板

　 測定電圧：DC 100V

試験環境：温度　23±3℃　　　湿度 12±3％r.h.＆50±5％r.h.

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２

　 測定方式：作業者が履物を着用したときの人体からのグラウンド間抵抗測定（図９参照）

　 　 電極：人体／金属板

　　測定電圧：DC 9V ~ 100V

評価基準：グラウンドへの抵抗 Rg 5×10４ Ω≦ Rg ≦ 1×10８Ω

（３）手袋、指サック、工具

　手袋、指サックおよび工具の抵抗測定もＩＥＣ規格が適用できる。測定方法を図 10 に示す。
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装置

装置

装置

装置

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２

　 測定方式：点間抵抗測定

　 測定電圧：DC 9V ~ 100V

評価基準：点間抵抗 Rp、グラウンドへの抵抗 Rg Rg ≦ 1×1012Ω（工具）

図 10　手袋と代表的な工具のグラウンド可能接続点と表面間の抵抗測定

４.６ 平板状材料の電荷減衰測定による評価基準

　包装材、布材、床材などの平板状の材料に対する電荷減衰測定の規格には、米国連邦政府規格

、ＩＥＣ規格、ＪＩＳ規格がある。米国連邦政府規格は電子デバイス用の静電気導電性材料の測

定に適する。ＩＥＣ規格はまだ実績に乏しく、これからの改訂に努力を要する。ＪＩＳ規格は最

も実績があり、静電気拡散性材料を中心に広範囲の材料の特性把握に適用されている。ＪＩＳ規

格の半減期測定機におけるコロナ放電による電荷付与方式は、これからの主流に考えられていて

、ＩＥＣ規格でも採用されている。

　●ＦＴＭＳ No.１０１Ｃ　Method　４０４６

　　帯電方法：電圧直接印加式

　　測定方法：試料を挟み込んだ電極に直流高電圧を印加し、試料に電子を注入して帯電させる

。電極への直流高電圧を印加する回路を遮断し、電極を接地回路に接続して試料

の電荷を漏洩させる。このとき試料の電位変化を記録して電荷減衰曲線を得る。

　●ＩＥＣ　６１３４０－５－１，５－２

　　帯電方法：コロナ放電式（試験装置は開発中の段階）

　　環境条件：試料の前処理１６時間

　　　　　　　温度・湿度条件

低相対湿度条件　　　温度 23℃±2℃　　湿度 12％±3％r.h.

高相対湿度条件　　　温度 23℃±2℃　　湿度 50％±3％r.h.

　●ＪＩＳ　Ｌ　１０９４̶1997

　　帯電方法：コロナ放電式
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　　測定装置：半減期測定機̶試験片をコロナ放電により帯電させる印加部、試験片をのせて回

転させるターンテーブル、ならびに試験片の電位を検出する受電部で構成。

（図 11 参照）

　　測定方法：コロナ放電により試験片を帯電させ、その電位値が飽和値に達した後、コロナ放

電を止め、その後の試験片面上の電位減衰状態を連続的に検出する。

図 11　半減期測定機の構成

５. 今後の規格の動向

現在、規格は国際化が進みつつあり、国際規格がただちに翻訳ＪＩＳ規格として規制の基本に

なる。静電気関連の国際規格はＩＥＣ規格であり、ＩＥＣのＴＣ１０１「静電気」において検討

が行われている。ＴＣ１０１に関しては国内委員会が組織され、ＩＥＣ規格につき(財)日本電子

部品信頼性センターを中心にして検討が進められているので、静電気関連の規格は次第に充実さ

れてくると考えられる。



WINSTAT

BF-X2DD
ファンタイプイオナイザ
ウィンスタット

ウインスタット BF-X2DD型 は薄型・軽量の直流式ファン
タイプイオナイザで正負のイオン発生量が多く高速除電が
可能です。またルーバーの脱着が可能でメンテナンスも
容易です。

新製品

Real ESD Solution & New TechnologyReal ESD Solution & New Technology

特徴

■ 直流コロナ放電方式の薄型・軽量のファンタイプイオナイザです。

■ 正面ルーバーが脱着可能で簡単にメンテナンスができます。

■ 放電針の交換が可能です。

■ 本体の角度調整にロック機構を採用し、振動などにより本体角度が変わることがありません。

■ RoHS指令対応品です。

放電針はラジオペンチ等で交換可能

■ 従来に比べ30％の高速除電を可能にしました。



本体：ABS、放電針：タングステン、スタンド：SECC材 質

型 式 BF-X2DD

入力電源 DC24V (ACアダプタ付属AC100～240V対応)

容 量 15VA

出力電圧 DC±7,500V

イオンバランス ±20V以下 （距離300mm; 工場出荷時）

風 量 1.7～3.6m3/min

風 速 1.0～2.2m/sec (距離300mm中央)

オゾン発生量 0.007ppm以下 (距離150mm)

使用環境 10～40℃ / 15～85%RH （結露なきこと）

フィルター 無し

本体寸法 150×182×62mm（W×H×D）突起部含まず

重 量 約900g (スタンドを含む)

騒 音 62dB(A) （距離1m）

付属品 取扱説明書、ACアダプタ、清掃ブラシ

オプション 放電針(4本セット)：DN-W16

ファンタイプイオナイザファンタイプイオナイザ ウインスタットウインスタット WINSTAT BFWINSTAT BF--X2DDX2DD

■仕様

（注1）：□150mm、20pFのチャージドプレートモニターを使用して測定。
（注2）：上記データは実測値であり保証値でありません。

Rev. 1.1
2010.12.14

■除電性能

■外観

■オプション

●交換用放電針（4本組）：DN-W16

●除電エリア

●除電特性

IB：イオンバランス [V]
＋：+1000V→+100Vまでの除電時間 [秒]
－：-1000V→-100Vまでの除電時間 [秒]

静電気のパイオニア

東京営業所 〒145-0065 東京都大田区東雪谷1丁目3番3号
(営業本部) シシドビルディング

TEL(03)3727-0161 FAX(03)3727-0342

大阪営業所 TEL(06)6949-3712 FAX(06)6949-3707
福岡営業所 TEL(092)531-7485 FAX(092)526-7326 
名古屋営業所 TEL(052)884-5565 FAX(052)883-3077
仙台営業所 TEL(022)271-6231 FAX(022)271-6232

URL： http://www.shishido-esd.co.jp/
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WINSTAT

FAN ADJ.
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電源スイッチ 風量調整ボリューム

1
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MADE IN JAPAN

CAP.15VA
INPUT DC24V

3:DC  0V
2:GND
1:NOT　USE

4:NOT　USE
5:NOT　USE
6:DC+24V

正面ルーバー

ノブボルト

取付スタンド

電源用コネクタ3-φ4.5取付穴

A

3:DC  0V
2:GND
1:NOT　USE

4:NOT　USE
5:NOT　USE
6:DC+24V

6

矢視 A

5 4

3 2 1

ACアダプタ(付属品) 

IB 0 IB 0 IB 0 IB 0
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As of January 13, 2011 

 

Up-Grade points of BF-X2DD (former model BF-2DD) 

(DC type ionizer) 
Thank you always giving us the sales cooperation about SSD products’ promotion till 
today.  By the way, we are pleased to inform you below up-grade points of BF-X2DD. 
 
Here attached leaflet had written by Japanese with sorry but up-grade matters are 
described below one by one. 
 
1) Price remains UNCHANGED. 
2) Up graded model name is BF-X2DD. 

(Former model name BF-2DD will have been terminated soon) 
3) DC type Corona discharge ionizer. 
4) Material of outer body case changed from metal to PLASTIC 

(ABS) as you see the leaflet. 
5) Sophisticated outer body design adopted, and lighter weight. 
6) Louver panel material changed from metal to CONDUCTIVE 

PLASTIC. 
 For your reference, louver panel design of BF-X2DD is similar of BF-X2ZA or 

BF-2MA, however X2ZA & 2MA louver material is NON-Conductive plastic. In 
addition louver panel design of BF-X2DD is a bit different designs compare other 
model’s louver panel design for protection of miss-usage. 

7) Louver panel detachable from body due to easy clean up or replace  
emitters (needles). 

8) Emitters are replaceable. (Model name: DN-W16) 
9) Up grade FAN performance. (It related number 10)) 
10) Performance of “Decay time” improved (30% performance up) 

compare with BF-2DD. 
11) Fixtures for angle adjusts add “lock” function. 
12) Appointed “RoHS”. 
 

By Biz.Link Co., Ltd. 
Yuji Itakura 



WINSTAT

BF-X2DD
ファンタイプイオナイザ
ウィンスタット

ウインスタット BF-X2DD型 は薄型・軽量の直流式ファン
タイプイオナイザで正負のイオン発生量が多く高速除電が
可能です。またルーバーの脱着が可能でメンテナンスも
容易です。

新製品

Real ESD Solution & New TechnologyReal ESD Solution & New Technology

特徴

■ 直流コロナ放電方式の薄型・軽量のファンタイプイオナイザです。

■ 正面ルーバーが脱着可能で簡単にメンテナンスができます。

■ 放電針の交換が可能です。

■ 本体の角度調整にロック機構を採用し、振動などにより本体角度が変わることがありません。

■ RoHS指令対応品です。

放電針はラジオペンチ等で交換可能

■ 従来に比べ30％の高速除電を可能にしました。



本体：ABS、放電針：タングステン、スタンド：SECC材 質

型 式 BF-X2DD

入力電源 DC24V (ACアダプタ付属AC100～240V対応)

容 量 15VA

出力電圧 DC±7,500V

イオンバランス ±20V以下 （距離300mm; 工場出荷時）

風 量 1.7～3.6m3/min

風 速 1.0～2.2m/sec (距離300mm中央)

オゾン発生量 0.007ppm以下 (距離150mm)

使用環境 10～40℃ / 15～85%RH （結露なきこと）

フィルター 無し

本体寸法 150×182×62mm（W×H×D）突起部含まず

重 量 約900g (スタンドを含む)

騒 音 62dB(A) （距離1m）

付属品 取扱説明書、ACアダプタ、清掃ブラシ

オプション 放電針(4本セット)：DN-W16

ファンタイプイオナイザファンタイプイオナイザ ウインスタットウインスタット WINSTAT BFWINSTAT BF--X2DDX2DD

■仕様

（注1）：□150mm、20pFのチャージドプレートモニターを使用して測定。
（注2）：上記データは実測値であり保証値でありません。

Rev. 1.1
2010.12.14

■除電性能

■外観

■オプション

●交換用放電針（4本組）：DN-W16

●除電エリア

●除電特性

IB：イオンバランス [V]
＋：+1000V→+100Vまでの除電時間 [秒]
－：-1000V→-100Vまでの除電時間 [秒]

静電気のパイオニア

東京営業所 〒145-0065 東京都大田区東雪谷1丁目3番3号
(営業本部) シシドビルディング

TEL(03)3727-0161 FAX(03)3727-0342

大阪営業所 TEL(06)6949-3712 FAX(06)6949-3707
福岡営業所 TEL(092)531-7485 FAX(092)526-7326 
名古屋営業所 TEL(052)884-5565 FAX(052)883-3077
仙台営業所 TEL(022)271-6231 FAX(022)271-6232

URL： http://www.shishido-esd.co.jp/
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MADE IN JAPAN

CAP.15VA
INPUT DC24V

3:DC  0V
2:GND
1:NOT　USE

4:NOT　USE
5:NOT　USE
6:DC+24V

正面ルーバー

ノブボルト

取付スタンド

電源用コネクタ3-φ4.5取付穴

A

3:DC  0V
2:GND
1:NOT　USE

4:NOT　USE
5:NOT　USE
6:DC+24V

6

矢視 A

5 4

3 2 1

ACアダプタ(付属品) 

IB 0 IB 0 IB 0 IB 0
＋ 0.7 ＋ 1.4 ＋ 2.4 ＋ 3.6
－ 0.8 － 1.6 － 2.8 － 3.9

IB 0 IB -1 IB -1 IB -1
＋ 0.4 ＋ 1.0 ＋ 2.0 ＋ 3.3
－ 0.5 － 1.2 － 2.4 － 3.9

IB -1 IB 0 IB 0 IB 0
＋ 0.7 ＋ 1.2 ＋ 2.1 ＋ 3.4
－ 0.7 － 1.3 － 2.3 － 3.8

600mm 900mm 1200mm
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（※風量最大）
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電荷減衰測定
シシド静電気株式会社

和泉健吉

１．電荷減衰測定の概要

　物体には接触、摩擦などにより、静電気が発生する。この静電気はまったく静止状態というわけ

ではなく、ある程度漏洩する。したがって、静電気の帯電は、電荷の発生そのものではなく、発生

と漏洩の差で決まってくる。そこで、帯電防止の手段は静電気発生の抑制もしくは漏洩促進の２面

から考えられる。物体の静電気発生特性と漏洩特性には一定の関係はなく、また、静電気の発生の

定量性は理論的にも不明確なことから、静電気の発生抑制は非常に困難な場合が多く、帯電防止に

はもっぱら電荷の漏洩促進に関する手段が採用されている。

　帯電防止材料に対する電荷漏洩の評価方法には、抵抗測定と電荷減衰測定の二つがある１）。測定

が簡便に実施できることから、抵抗測定が一般的である。抵抗測定は材料に電圧を印加して電子を

注入し、電位差によって電子を移動させ、その電流を測定するものである。この抵抗測定における

電子の移動に対し、静電気の漏洩は物体にイオンとして存在する電荷の移動であるので、現象に違

いがある。したがって、実際の現象の把握には、電荷が漏洩していく状況を計測する電荷減衰測定

が必要になる。電荷減衰測定においても電荷の与え方として、電子注入、空気イオン付加、摩擦帯

電等の手法で違いが出てくる。

２．電荷減衰測定の原理

　電荷減衰測定の測定原理を図１に示す。試料

の静電容量が C、漏洩抵抗が RＬである。試料に

電源から電荷を与え、電荷の分布が定常状態に

なるのを待って電源を試料から切り離す。この

ときの試料の電位を V0とすると、t 秒後には漏　　　　　　図１　電荷減衰測定の原理

れ電流による減少分だけ試料電位 V が降下し、

図２に示すように時間経過に対する電荷減衰曲線が得られる。ここで電位 V［V］と時間ｔ［s］

の関係は、試料の漏洩抵抗 RＬ［Ω］と静電容量 C［F］に対して次式で与えられる。

　　　V = V0 exp{ －t / (RＬ･C)}  (１)

　試料の電荷が漏洩して減衰し、その電位 V が初期

の電位 V0 の 1/2 になるまでの時間τが半減期と呼

ばれている。式(１)において、V=V0/2 と置いて整理

すると半減期τは次式となる。

　　　τ= RＬ･C ln２  (２)

式(２)において、半減期τは漏洩抵抗 RＬと比例関係

にあるから、半減期τを測定すれば、帯電物体の電

荷移動の難易を推定することができる。

図２　電荷減衰曲線
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３．ＪＩＳ規格における電荷減衰測定方法

　織物及び編物の帯電性試験方法として制定されたＪＩＳ規格（JIS L 1094-1992）に電荷減衰

測定方法の半減期測定法が取り上げられている２）。

（１）試験装置の構成と動作

ＪＩＳ規格の電荷減衰測定方法では試料の帯電方式にコロナ放電式を採用している。この試験で

使用される半減期測定機の構成を図３に示す。

装置は試験片をのせて回転させるた

めのタ－ンテ－ブル、試験片をコロナ

放電により任意に帯電させる印加部、

そして試験片の電位を検出する受電部

等から構成されている。任意の直流高

圧を、コロナ放電の形で試験片に印加

し、その検出値が飽和値に達した後、

高圧印加を遮断し、その後の試験片面

上の電位が減衰する状態を連続的に検

出して電荷減衰曲線を得る装置である。

記録装置は、オシロスコ－プまたはペ　　　　　　　　図３　ＪＩＳ半減期測定機の構成

ン書き記録計を用いるようにＪＩＳ規

格では規定されているが、現在はマイコンの搭載により減衰曲線から半減期を計算する装置が実用

化されている。

（２）試験手順

○ 試料の採取及び試験片の作り方：試験片は原則として試料の異なった場所から所定の大きさに

無作為に採取する。試料及び試験片はなるべく汚さないように注意して採取する。

○ 試料の調湿：試料は 70℃（ポリ塩化ビニル素材の場合には 60℃）で１時間予備乾燥を行った

後、測定温湿度状態内に 24 時間放置する。

○ 試験室の温湿度状態：原則として温度 20±2℃、相対湿度 40±2％とする。他の温湿度状態に

よった場合には、使用した条件を付記する。

○ 試験片の作り方：試験片は 4.5×4.5cm の大きさのものを、方向は無作為に５枚採取する。

○ 試験装置の設定：

＊ 印加部の針電極の先端からターンテーブ

ル面までの距離：20mm

＊ 受電部の電極板からターンテーブル面ま

での距離：15mm

＊ 印加電圧：（＋）10kV

＊ 電圧印加時間：30s

○ 試　　験：半減期測定機で得られる典型的な

電荷減衰曲線は図４のようになる。まず試料

をターンテーブルに乗せて回転させ、高圧印

加を開始すると電位が上昇を始める（Ａ点）。　図４　半減期測定機における試料の電位の挙

動
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ターンテーブルの回転につれ、試料への電荷供給と電荷の漏洩が平衡し、試料の電位が飽和値

に達する（Ｂ点）。電位が一定値 V0になった時点 t1（Ｃ点）で高圧印加を遮断すると、試料の

電位は連続的に減衰する（Ｃ点→Ｄ点→Ｅ点）。その電位が初期の電位 V0の１／２になる時点

t2（Ｄ点）までの時間が半減期τとなる。

○ 計算方法：５枚の試験片の測定値の平均値を求める。

この半減期測定機は 1980 年の規格制定当初より採用され、現在まで多くの材料の試験に適用さ

れ、実績を得ている。実際に測定した減衰曲線は、式(１)に従った完全な指数関数曲線と多少違っ

たものとなる。これは静電気の分布状況、試料の構造などの影響が出てくるからである。

４．米国連邦政府試験規格における電荷減衰測定方法

　電子デバイスの静電気対策用資材の評価に関し、電荷減衰測定方法が米国の連邦政府試験規格 F

TMS No.101C-4046 に規定されている３）。

（１）試験装置の構成と動作

この規格にみられる電荷減衰測定方法での試料の帯電方式

は電圧直接印加式である。電荷減衰測定装置の構成を図５に

示す。装置はファラデーケージで囲まれたサンプルを保持す

る電極部と電圧センサー、高圧電源および回路切り替えスイ

ッチからなる。試料を電極で挾み込み、この電極に直流高電

圧を印加し、試料に電子を注入して帯電させる方法がとられ

ている。試料の電位が一定に落ち着いた後、電極への直流高

電圧を印加する回路を遮断し、電極を接地回路に接続して試

料の電荷を漏洩させる。このとき試料の電位変化を記録して

電荷減衰曲線を得る。　　　　　　　　　　　　　　　　

図５　ＦＴＭＳ装置の構成

（２）試験手順

○ 試料の調湿：測定温湿度状態内に 24 時間放置する。

○ 試験室の温湿度状態：原則として温度 23±5℃、相対湿度 15％以下とする。他の温湿度状態に

よった場合には、使用した条件を付記する。

○ 試験片の作り方：試験片は 5×3 インチ。

○ 試験装置の設定：印加電圧（＋）5kV

　実際に電荷減衰測定を行ってみると、この方法では、回路を切り替えるため、回路の容量の変化

により初期の減衰曲線に異常があるので注意を要する。

５．ＩＥＣ規格における電荷減衰測定方法

　ＩＥＣ規格においてもコロナ放電により試料を帯電させる方式および試料に接触させた電極板に

電圧を印加する方式を採用したもの、さらに帯電プレートモニタを利用したもの等、３方式の電荷

減衰測定方法を提案している４）。コロナ放電および電極板による帯電方式のものは、まだ多少アイ

デア的な面が多く、実績がないので規格として定着するには時間がかかると考えられる。帯電プレ

ートモニタはイオナイザの除電性能を評価する装置として普及しているので、工具の評価に帯電プ
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レートモニタを利用するのは有効である。

（１）試験装置の構成と動作

帯電プレ－トモニタは図６に示

すように、金属プレ－ト、非接触

型電位計、高電圧電源および減衰

時間タイマで構成されている。

金属プレ－トは寸法が 150mm×

150mm の正方形で、その総静電

容量は 20pF±2pF とする。

シシド静電気㈱製 H0601 型の

外観を写真１に示す。

　　　　　　　　　　　　　　　　図６　帯電プレートモニタの構成

写真１　帯電プレートモニタ H0601 型の外観

帯電プレ－トに高電圧電源を一時的に接続して正または負に帯電させ、この帯電プレ－トに図７

に示すように工具を接触させたときの電荷減衰時間をタイマで計測する。
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図７　工具の電荷減衰測定

（２）試験手順

○ 試験室の温湿度状態：高相対湿度条件　　　温度 23℃±2℃　　湿度 50％±3％r.h.

低相対湿度条件　　　温度 23℃±2℃　　湿度 12％±3％r.h.

○ 試験装置の設定：印加電圧：（±）1,000V   カットオフ電圧（±）100V   

６．電荷減衰測定と抵抗測定の比較

　ＩＥＣ　ＴＣ１０１の関連で実施した布材の試験の結果を紹介する５）６）。ＪＩＳ法に準拠した

半減期測定機としてオネストメータ（シシド静電気㈱製 H0110 型、写真２）とアナライザ（V1 型、

写真３）、ＦＴＭＳ法に準じた試験装置として Electro-Tech Systems 社製 406D 型を用いた。

写真２　オネストメータ H0110 型の外観　　　　　　　　写真３　アナライザ V1 型の外観

なお、表面抵抗計はメガレスタ（シシド静電気㈱製 H0709 型）を用いた。

　サンプルはＡ：100％ポリエステル布、Ｂ：100％ポリエステル布に帯電防止剤処理、Ｅ：100％

ナイロン布、Ｆ：100％ナイロン布に導電性繊維織り込み、Ｇ：100％木綿布の５種類である。試

験環境条件は温度 23℃±5℃一定、湿度 55％±5％、25％±5％の２条件とした。

　試験結果を表１に示す。ＪＩＳ法の半減期はすべてのサンプルにつき数値が得られ、ポリエステ

温　　　度（℃）
相対湿度 （％）

ＪＩＳ法 表面抵抗率 ＪＩＳ法 ＦＴＭＳ法表面抵抗率
半減期 半減期 1/100減衰
(sec) （Ω/sq.) (sec) (sec) （Ω/sq.)

Ａ 95.7 ＞1013 240 ＞100 ＞1013

Ｂ 0.27 1.5×1010 0.76 0.4 1.2×1011

Ｅ 27.9 ＞1013 218 ＞100 ＞1013

Ｆ 33.4 2.3×106 353 0 4.9×105

Ｇ 0.57 3.5×1011 8.9 ＞100 1.9×1013

23±5
55±5

表１　電荷減衰測定と抵抗測定の結果比較

100％ポリエステル

25±5

測定項目

測定環境

100％ポリエステルに6％
w/wNonax1166処理

100％ナイロンに10mm格
子状に導電性繊維

100％ナイロン

サ
ン
プ
ル

100％木綿
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ル、ナイロン、木綿の順に減衰時間が短くなる。ポリエステルとナイロンは、表面抵抗率では 10
13

Ω/sq.オーバーで区別ができないが、半減期では明確に区別できる。サンプルＢはサンプルＡの

基

材を帯電防止剤で処理したもので、表面抵抗率がサンプルＡより低くなり、半減期も短くなる。一

方、サンプルＦはサンプルＥの基材に導電性繊維を 10mm格子状に織り込んだもので、表面抵抗率

はサンプルＥより極端に低くなっているが、半減期はほとんど同じである。これは、導電性繊維を

織り込んでも、基材の帯電電荷の移動は同程度であることを示している。このように表面抵抗と電

荷の移動が比例しない場合もあるので注意が必要である。湿度が低くなると、どのサンプルの半減

期も長くなり、電荷が移動しづらくなることを示している。湿度 25％の場合、ＦＴＭＳ法のデー

タも併記してあるが、サンプルＡ、Ｅ、Ｇはどれも 100 秒オーバーで測定できない。帯電防止剤

で表面抵抗を下げたサンプルＢで 0.4 秒の数値が得られた。サンプルＦについては 0 秒で、こち

らも表面抵抗率の場合と同様に導電性繊維の値であり、基材の特性は得られない。

　電荷減衰測定は、静電気の漏洩現象を直接捉えるものであり、測定が多少面倒ではあるが、抵抗

測定と同時に実施することが望ましい。
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６）和泉健吉，第７回 EOS/ESD/EMC シンポジウム予講集，p.221 (1997)
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帯電性の測定
シシド静電気株式会社

和泉健吉

１．概　要

　異なる二つの物体を擦り合わせると静電気が発生することは良く知られている。一般に静電気は

物体表面の接触と分離、変形、イオンの付着、放射線、変態、化学変化等によって発生する。静電

気は力学的作用、静電誘導および放電等の静電現象を引き起こし、古くから障災害の原因にされて

いる１）。静電気の帯電現象と測定手段の関連を

図１に示す。静電気の帯電は、静電気の発生そ

のものでなく、静電気の発生とその漏洩との差

で表される状態であり、静電気の帯電と漏洩特

性を計る種々の測定手段がある。帯電性を知る

手段としては帯電電荷量の測定と電荷によって

生じる表面電位の測定がある。また電荷の漏洩

特性を明らかにする手段として電荷減衰測定と　　 図１　静電気の帯電および漏洩と測定手段　

その目安となる抵抗測定がある。

　静電気の帯電性の測定は、普通の電気を測定するときに比べて簡単ではない。その理由を挙げる

と次のようになる。

　●静電気は電圧が高く、電流が微小なため、通常の測定器では計れないこと。

　●測定系がもともとの対象物の状態を乱し、変化させてしまうこと。

　●電荷が空間的に分布している場合の多いこと。

このため、種々の静電気特有の測定方法が工夫され、実用に供されている２）３）４）５）６）。

２．電荷量測定

２.１ 電荷量測定の基本方法

　静電気の測定として先ず挙げられるのが、帯電電荷量の測定である。帯電電荷量の基本的な測定

方法として、ファラデ－ケ－ジを用

いるものがある。図２にファラデ－

ケ－ジの構成を示す７）。装置は相互

に絶縁された二重の導体容器で構成

され、内部容器は、接地された外部

容器によって外部と完全に静電遮蔽

されている。内部容器内に電荷 Q

を有する物体を入れると、内部容器

に電位Ｖが生起する。この電位 V[V]

 を電位計で測定すれば、次式によ

って電荷量 Q[C] が得られる。

　　　Q = C・V 　 　(１)

ここで、式(１)は静電気現象におけ

る最も基本的な関係式であり、C[F]

は両容器間の静電容量である。

図２　ファラデーケージの基本構造
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２.２ ファラデ－ケ－ジの応用

　静止状態の液体、固体、粉体などの電荷は、図２に示したファラデ－ケ－ジで測定可能である。

さらに流動している気体、液体、粉体などの場合も、金属容器を金属網で形成すれば測定できる。

特に粉体については種々工夫されていて、図３に示す吸引式ファラデ－ケ－ジがよく用いられる８）。

このファラデ－ケ－ジは、吸引口を設けた内部容器にフィルタ－を装填し、粉体を空気とともに内

部容器内に吸引して、フィルタ－に捕捉した粉体の電荷量を測定するものである。

　また、大きさの異なる２種の粉体が相互に摩擦したときの帯電状態の測定には、図４に示すブロ

－オフ法が適用されている８）。この装置は、一部を金網とした金属容器から成り、帯電させた大小

２種の粉体を容器内に入れて電荷量を測定した後、空気流により小粒径の粉体を金網を通して吹き

飛ばし、残留した大粒径の粉体の電荷量を測定することにより大小各粉体の電荷量を算出するもの

である。

図３　吸引式ファラデーケージ　　　　　　図４　ブローオフ法による粉体の帯電量の測定

２.３ 電荷量測定における留意点

ファラデ－ケ－ジの内部容器の電位測定は、容器が導体であるから、エレクトロメータのような

静電気用電圧計をリード線で接続して実施できるが、経済的な方法として、図５に示すように簡易

な表面電位計を用いても可能である。

　ファラデ－ケ－ジによる測定は、操作が

単純で、優れた電荷量測定方法であるが、

下記の点に留意が必要である。

●帯電物体を完全に囲む必要があるので、

　利用には制限がある。

●得られた電荷量は、正負の電荷が存在す

　る場合には、その差を示すものであるか

　ら、正負の電荷が混在し易い静電気の帯

　電については解釈に注意を要する。

●内部容器に投入する物体の電荷量が大き

　いと、内部容器の電位が高くなり過ぎ、

　内部容器から外部への放電が起き、デー　　　　　図５　簡易型ファラデーケージの構成　　　

　タが不正確になる。このような場合には、

内外容器の間に測定用キャパシタを接続して、その静電容量を高め、内部容器の電位を下げる。

●内部容器に蓋をかぶせるときも、内部容器からの放電に注意する。

●電位測定器の出力を記録計に接続して、電位を記録しておくのが好ましい。放電等による測定値

の異常がチェックできる。
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３．電位測定

３.１ 電位測定器の種類

導体が帯電している場合には、接触方式の静電気用電圧計が使用できる。静電気用電圧計は入

力抵抗を非常に大きくして、帯電導体に接続しても、その電位を変化させないようにしてある。誘

電体を含めた帯電物体の電位測定は、接触方式では測定できないので、非接触方式の表面電位計が

よく用いられる。この場合、測定器が電界を乱すということで、測定には注意が必要である。

　　　　　　　　̶（導　体）̶（接触方式） 静電気用電圧計

　　　電位測定̶

　　　　　　　　̶（誘電体）̶（非接触方式） 表面電位計

３.２ 静電気用電圧計

（１）測定原理と型式の概要

　導体の帯電電位は、その導体と大地の間にリー

ド線を介して接続した静電気用電圧計によって測

定できる（図６）。この場合、電圧計の接続によ

って導体の電位を変化させないために、静電気用

電圧計の入力インピーダンスは 10
12
Ω以上である

ことが必要である４）。

現在使用されている静電気用電圧計には次の３　　　　　　　図６　導体電位の測定

型式がある４）。

　　　　　　　　　　　̶直流増幅型 エレクトロメ－タ

　　　静電気用電圧計̶̶交流変調増幅型 振動容量型電位計

　　　　　　　　　　　̶静電吸引力型 静電電圧計

　各型式の静電気用電圧計の特徴を表１に示す４）。３型式のうち直流増幅型のエレクトロメ－タが

最も一般的である。交流変調増幅型の振動容量型電位計は研究用に使われている。一方、静電電圧

計は機械的な静電吸引力を測定原理としたもので、取扱いが容易なので簡便測定として用いられて

いる。

表１　静電気用電圧計の特徴

名　称 作動原理 測定範囲 電　源 備　考

エレクトロメータ 直流増幅 1mV~100V f.s.

（ f.s. ：フルスケール）

商用電源

電池

微小電流、電荷、

抵抗の測定も可

振動容量型電位計 交流変調増幅 1mV~100V f.s. 商用電源 研究用

静電電圧計 静電吸引力 150V f.s.から 25/50kV f.s.

まで各種あり

不要 取扱容易

極性判別不可

（２）測定時の電位変化

　帯電導体に静電気用電圧計を接続したとき、静電気用電圧計の入力インピーダンスが高いので、

帯電導体から電荷が漏洩することはない。しかしながら、測定器の接続によって帯電物体の対地静

電容量（対地容量）に測定器の入力容量が加わるため、測定器を接続する前に比べて帯電物体の電

位が低くなる。
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図７に示すように４）、帯電電荷を Q、

測定器を接続する前の電位を V、測定器

を接続した状態の電位を V' 、帯電物体

の対地容量を Co、測定器の入力容量を

Cinとすると、次の関係式が成り立ち、

V' は Vよりも低くなる。

V' =V Co/(Co+Cin)  （２） 　　 　 (a) 測定前　　　　　　　　　(b) 測定時

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　図７　測定器接続時の導体の電位変化

３.３　 表面電位計

（１）測定原理と型式の概要

帯電物体の周囲には表面電位に比例した電界が形成されている。そこで、検出電極を内蔵する

プローブを帯電物体の前方に置き、帯電物体の静電誘導等によって検出電極に誘起される電位を検

出して、帯電物体の表面電位を測定する。検出電極に誘起される電位は、検出電極の近傍の電界に

比例しているので、基本的には電界の測定である。

表面電位計は非接触方式の測定器で、その測定原理によって容量分割方式と抵抗分割方式に大

別される。実用化されている測定器の型式としては、容量分割方式を採用しているものが 5型式、

抵抗分割方式が 1 型式である。各型式の表面電位計の特徴を表２に示す４）。容量分割方式の表面電

位計が汎く用いられている。

　　　　　　　　　̶容量分割方式̶̶フィールドミル型̶̶回転セクタ型

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　̶音叉シャッタ型

　　　表面電位計̶　　　　　　　　̶振動電極型

　　　　　　　　　　　　　　　　　̶直流増幅型

　　　　　　　　　　　　　　　　　̶ク－ロン力型

　　　　　　　　　̶抵抗分割方式̶̶集電型

表２　表面電位計の特徴

型　式 検出原理 作動原理 電　源 極性

判別

備　考

回転セクタ型 検出電極前面の回転セクタによって交流変調、

増幅、同期整流

商用電源

電池

可 普及型

音叉シャッタ型 検出電極前面の音叉シャッタによって交流変

調、増幅、同期整流

商用電源

電池

可 普及型

振動電極型 検出電極の振動によって交流変調、増幅、同期

整流

商用電源

電池

可 高分解能普

及型

直流増幅型 検出電極に誘起された電位をそのまま直流増幅 電池 可 簡易型

クーロン力型

容量分割

誘導電荷をキャパシタに導き、その静電吸引力

で指針を振らす

不用 不可 簡易型

集電型 抵抗分割 放射性同位元素によって検出電極前面の空気を

イオン化して集電、直流増幅

商用電源

電池

可 普及型

防爆型
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（２）容量分割方式

　容量分割方式の測定原理を図８に示す４）。表面電

位を検出電極によって容量分割して測定する。帯電

物体と検出電極間の静電容量を C1[F]、検出電極と

大地間の静電容量を C2[F]とすると、表面電位 Vs[V]

と検出電極電位 Vd[V]間には次式が成り立つ。

Vs = Vd (１＋C2/ C1)　 　(３)

ここで、静電容量 C1および C2が定まれば、検出電

極の電位Ｖdの測定により帯電物体の表面電位Ｖs　　　図８　容量分割方式の表面電位検出原理

が算定できる。

　容量分割方式の測定器として、フィールドミル型は検出電極部の電界を入り切りして入力信号を

交流変換するもので、回転セクタ型と音叉シャッタ型の 2型式がある。振動電極型は、電極を振

動させることによって帯電物体と検出電極間の静電容量を微小変化させ、入力信号を交流変換する。

クーロン力型は静電吸引力で指針を振れるようにした測定器である。直流増幅型は検出電極に誘起

された電位をそのまま直流増幅するもので、簡便な測定器である。

　回転セクタ型の表面電位計の構成を図９

に示す３）。回転セクタ型のセクタとは、扇

の形状をした数枚の金属性羽のことである。

帯電物体に測定器の検出電極を近づけると、

静電誘導により検出電極に電位が誘起され

る。ここで帯電物体と検出電極の間に位置

させたセクタを一定速度で回転させると、

検出電極に交流の信号が得られる。この信

号を増幅器で増幅、検波して電圧計を振ら

せる。回転セクタの形状は、電気信号がで

きるだけ大きく変化するように設計されて

いる。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　図９　回転セクタ型表面電位計の構成

　音叉シャッタ型の表面電位計の構成を図

10 に示す６）。帯電物体に測定器の検出電

極を近づけると、静電誘導により検出電極

に電位が誘起される。ここで、音叉の先端

に取り付けたシャッタを帯電物体と検出電

極の間に位置させ、このシャッタを振動さ

せて開閉を繰り返すと、検出電極に交流の

信号が得られる。この信号を増幅器で増幅、

検波して電圧計を振らせる。モータを用い

る回転セクタ型と違い、音叉シャッタ型は

小型で、振動周波数を高めることが容易で

（1kHz程度）、ＳＮ比が大きくでき、感度　　　　図 10　音叉シャッタ型表面電位計の構成

を上げやすい。一方、音叉の振幅を大きく

するには、音叉の設計加工が困難で、また、完全に電気力線を切断することがむずかしいので電界

強度の絶対測定には不向きである。
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（３）抵抗分割方式

　抵抗分割方式の測定原理を図 11に示す４）。表面

電位を検出電極によって抵抗分割して測定する。帯

電物体と検出電極間の抵抗を R1[F]、検出電極と大

地間の抵抗を R2[F]とすると、表面電位 Vs[V]と検

出電極電位 Vd[V]間には次式が成り立つ。

Vs = Vd (１＋R2/R1)　 　(４)

　抵抗分割方式の測定器としては、集電型電位計が

ある。これは、放射性同位元素から放射されるα粒　　図 11　抵抗分割方式の表面電位検出原理

子によって検出電極の前面の空気をイオン化し、こ

のイオンを集電して直流増幅する。測定したい帯電物体に検出プローブを対向させると、生成され

た正、負イオンのうち、帯電物体の電位極性と逆極性のイオンは帯電物体の方向に移動を始め、空

気分子に衝突しながら電荷を運ぶ役割を果たす。また、帯電物体と同極性イオンは反発され、空気

分子と結合し消耗する。このようにして、帯電物体と検出プローブの間に抵抗回路が形成される。

　集電型電位計では、その測定原理から、風がある場所での測定、または移動速度の大きい帯電物

体の測定では、測定値に誤差を生じる。

（４）測定時の電位変化

　表面電位計で帯電物体の電位を測定するとき、帯電物体に表面電位計のプローブを接近させるこ

とによって帯電物体の電位が低くなる。これは、帯電物体にプローブが近づくことによって、帯電

物体の静電容量（不導体の場合は見掛けの静電容量）が増加し、表面電位が低下するためである。

図 12に示すように４）、帯電物体の帯電電荷を Q、プローブを近づける前の電位を Vs、プローブを

近づけた状態の電位を V's、帯電物体の静電容量を C0、表面電位計のプローブの検出電極と帯電物

体の間の静電容量を C1、プローブの外筒（接地体）と帯電物体の間の静電容量を C2、検出電極の

対地容量を C3とすると、次の関係式が成り立つ。

V's = Vs C0/(C0+C3+C1C2/(C1+C2))  （５）

測定器は、一般に C1≪C2 なる関係があるので、（５）式は次式のように近似されるが、いずれにし

てもプローブを近づけた状態の電位 V'Ｓは、その前の電位 VＳよりも低くなる。

V's = Vs (1－(C1+C3)/(C0+C1+C3))  （６）

　 (a) 測定前　 (b) 測定前等価回路　　　　(c) 測定時　　　　　　 (d) 測定時等価回路

図 12　測定に伴う帯電物体の表面電位の変化
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（５）表面電位計の校正

　表面電位計の校正は、図 13のよう

な装置構成で行われる４）。金属平板に

標準直流電源より電圧を与え、金属平

板と並行に検出部を、所定の距離 d

の位置に置き、直流電源で与えた基準

電圧値が本体指示部の指針の値と同一

になるように調整する。このとき、校

正金属平板の大きさＡと測定距離ｄは、

装置によって異なるので確認が必要で

ある。この点について次に詳述する。　　　　　　　　　図 13　表面電位計の目盛り校正　　

（６） 測定距離および被測定物体の大きさの影響

　表面電位計の電位目盛を校正する場合、図 13の装置で測定距離ｄおよび校正金属平板の寸法Ｌ

を一定にして、基準電圧値 Va と表面電位計の指示電圧値 Vo とを一致させている。ここで校正金

属平板の寸法Ｌを一定にして測定距離ｄを変えると、各基準値 Va につき表面電位計の指示値 Vo

を得て、Vo/Va で整理すると、測定距離ｄの影響は図 14のようにほぼ１本の線で表される９）。一

方、測定距離ｄを一定にして校正金属平板の寸法Ｌを変えると、各基準値 Va につき表面電位計の

指示値 Vo を得て、Vo/Va で整理すると、校正金属平板の寸法Ｌの影響は図 15のようにほぼ１本

の線で表される９）。したがって実測時の測定距離ｄと測定対象物の大きさＬにより図 14、図 15を

用いて測定値を補正する必要がある。さらに正確な電位を知るためには、校正用金属体の形状を測

定対象物と同一に合わせて校正する必要がある。

　　　　　　図 14　測定距離ｄの補正　　　　　　　　図 15　校正金属平板の寸法Ｌの補正

　測定距離の影響を補償したフィードバック電界計というものもある
10）。これは振動容

量型のセンサ電極を内部に設置したプロ－ブ筐体と電位計ユニットで構成される。セン

サ電極で検出された表面電位信号の情報に基づいて電位計ユニット内の高圧発生器を作

動させ、プロ－ブ筐体に電圧をフィ－ドバックし、プロ－ブ筐体の電位が被測定面の電

位と同電位になったとき、その電位を読み取るものである。この電位計によれば、セン

サ電極と被測定面間の静電容量の影響は打ち消され、測定距離による変化が補償される。

これは
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被測定面が金属板表面のように電位分布が均一な場合には有効である。しかし、誘電体

表面の場合には電位分布が均一でないのが普通である。したがって測定距離の変化に応

じ、測定空間エリアが変化するので、測定距離が変わると全く異なったデ－タとなる。

よって距離補償といえども、誘電体表面の電位測定の場合にはなるべく測定距離を一定

に保持する必要があり、また測定距離のデ－タの定量性という意味からも、デ－タに必

ず記載する必要がある。

（７） 表面電位測定における留意点

　表面電位計を用いて帯電体の電位を実際に測定する場合、留意すべき点を列挙すると次のように

なる
11）。

○電位計に接地をとる。

○帯電体とセンサの測定距離を指定値に合わせる。

○帯電体の形状、大きさによって測定値は変わる。

○帯電電位が高い場合には、電位計を近づけると放電する場合があるので、遠い位置から電位を見

ながら徐々に電位計を近づける。

○防爆雰囲気では使用しない。
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